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Abstrakt

Cílem  této  práce  je  interpretační  a zvuková  analýza  nahrávek  Smetanova 

kvartetu  e  moll  „Z mého života“.  Pro  tento  účel  jsme vybrali  nahrávky:  Českého, 

Smetanova,  Lindsay,  Škampova  a Haasova  kvarteta.  Metodou  analýzy  určíme 

charakter  složek,  které  se podílely  na vyznění  skladby,  a jednotlivé  výstupy 

porovnáme. Výsledkem by mělo být získání uceleného pohledu na tuto problematiku.
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Summary

The goal of this study is an interpretative and sound analysis of the recordings 

of Smetana's quartet in E minor, "From My Life". For this purpose recordings of The 

Bohemian Quartet, The Smetana Quartet, The Lindsay String Quartet, The Skampa 

Quartet and The Pavel Haas Quartet were selected. By a method of analysis, we 

determined  character  of  the  components  involved  in  the  impression  of  the 

composition  and  then  we  compared  the  individual  outputs.  The  results  provide 

a comprehensive view on these issues.
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Úvod

V praxi hudebního režiséra se setkáváme s celou řadou okamžiků, ve kterých 

je zhodnocení interpretačního výkonu a jeho zvukové podoby klíčovou záležitostí. Při 

této práci je nezbytné, aby režisér byl odborníkem, který se hudbou dokáže zabývat 

do největšího detailu a může při nahrávání dobře reagovat na aktuální problémy. Při 

poslechové analýze se musí často rozhodnout, zda prvky, které se odlišují od zápisu 

v partituře,  odráží  chybný  výklad  díla  nebo  charakteristický  interpretační  záměr. 

Hranice těchto dvou poloh jsou nezřídka blízko u sebe a pro hudebního režiséra je 

důležité, aby se v interpretačním umění orientoval a mohl tak daný problém správně 

vyhodnotit.  Posouzení  zvukové  stránky  uměleckého  výkonu  je  neméně  těžkým 

úkolem.  Je  potřeba  se v této  problematice  dobře  vyznat  a být  zvukovému  mistru 

dobrým poradním hlasem. Práce se zvukem totiž často vyžaduje odbornou hudební 

konfrontaci. Z těchto důvodů jsem si jako téma své diplomové práce vybral analýzu 

nahrávek Smetanova kvartetu e moll  „Z mého života“,  na základě které očekávám 

větší porozumění této problematice.

K tomuto  účelu  jsem  vybral  snímky:  Českého,  Smetanova,  Lindsay, 

Škampova  a Haasova  kvarteta.  Na nahrávkách  bych  chtěl  demonstrovat  jejich 

charakteristické  znaky,  které  definují  jejich  zvukové  a hudebně–interpretační 

vlastnosti.  Všechny  nahrávky  jsou  poměrně  rozšířené  a dobře  dostupné.  První 

kapitola  práce bude pojednávat  o vývoji  Smyčcového kvarteta  e  moll  v kontextu 

historie.  V dalším  oddílu  představíme  jednotlivé  soubory,  stručně  se seznámíme 

s jejich  historií  a nahrávací  činností.  Hlavní  –  analytická  část  bude  zahrnovat 

pojednání o zvukovém a interpretačním pojetí našich snímků. V kapitole o ztvárnění 

zvuku popíšeme zvukový charakter nahrávek, nejvíce pozornosti věnujeme barevné 

složce. V interpretační části se budeme zabývat hudebním výkladem díla. Charakter 

interpretace stanovíme na základě analýzy hudebních složek. Zkoumat budeme tyto 

složky:  čas v hudbě, dynamika,  artikulace,  souhra, intonace a artikulace. Metodou 

výzkumu bude konfrontace získaných poznatků se zápisem v partituře. Od rozboru 

očekáváme detailnější průzkum těchto interpretačních činitelů. Víme, že interpretace 

jako  celek  může  zahrnovat  i další  faktory,  jako  např.  tónová  kultura,  působivost 
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projevu  apod.  Posouzení  těchto  prvků  však  nepovažujeme za prioritní  a okrajově 

se o některých z nich zmíníme v závěrečném hodnocení.

V závěru  shrneme  dílčí  poznatky,  kterých  jsme  v průběhu  práce  nabyli. 

Hlavním  cílem  bude  komplexní  zhodnocení  charakteru  jednotlivých  nahrávek, 

respektive  zvukové  a interpretační  stránky.  Srovnáme  jejich  společné  a odlišné 

znaky  a vyhodnotíme  jejich  působivost.  Na základě  tohoto  resumé  určíme,  zda 

v našich  nahrávkách  došlo  v kontextu  historie  k vývoji:  interpretačního  umění, 

výkladu  Smetanova  díla  a  zvukové  kvality  nahrávek.  Určíme,  zda lze  u českých 

souborů vystopovat určitou tradici, případně v kterých prvcích shodu v nahrávkách 

nalézáme.  Naši  zahraniční  nahrávku  porovnáme s českými  snímky a určíme,  zda 

se jejich pojetí od našich nahrávek odlišuje.
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1. Historie skladby

Smyčcový kvartet e moll „Z mého života“ řadíme k dílům vrcholného tvůrčího 

období  Bedřicha  Smetany,  kdy  svádí  boj   s fatálním postižením sluchu  a později 

s duševní  chorobou.  Onemocnění  ukončilo  jeho  aktivní  hudební  kariéru  dirigenta 

a pedagoga. V roce 1876 se odstěhoval ke své dceři Žofii Schwarzové do Jabkenic 

a věnoval  se výhradně  tvorbě.  Přes  svůj  neuspokojivý  zdravotní  stav  zde 

zkomponoval  svá  největší  díla,  za mnohé  uveďme  cyklus  symfonických  básní 

„Má vlast“, operu Čertova stěna a 1. smyčcový kvartet e moll „Z mého života“.

Obrázek 1 Fotografie B. Smetany přibližně rok před premiérou (1878)

Tento  kvartet  vznikal  během  podzimu  roku  1876  a byl  dokončen  na konci 

prosince  téhož  roku.  Prvního  veřejného  provedení  se dílo  dočkalo  na koncertu 

Umělecké besedy 29. 3. 1879 v sále Konviktu v Praze. Hrálo se ve složení Ferdinand 

Lachner – 1. housle, Jan Pelikán – 2. housle, Josef Kréhan – viola a Alois Neruda – 

violoncello.  Skladba  proslula  již  za Smetanova  života  a hrála  se takřka  po celém 
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světě.  Z korespondence  Josefa  Srba-Debrnova1 a spisu  Vladimíra  Balthasara 

se dozvídáme  o mnoha  úspěšných  provedení.2 První  vydání  se uskutečnilo 

v nakladatelství  Františka Urbánka v Praze roku 1890,  druhé vydání  pak v Lipsku 

v roce 1892.3

K proslavení této skladby přispěla koncertní činnost „Českého kvarteta“. Toto 

dílo  patřilo  ke stěžejním  repertoárovým  „kusům“,  se kterým  vystupovali  po celé 

Evropě.  Je  vysoce  pravděpodobné,  že jejich  nahrávky  z let  1928  a 1929  jsou 

historicky prvními snímky tohoto díla. Domníváme se, že jejich pojetí by mohlo být 

nejblíž  historicky  autentické  interpretaci.  Spojení  mezi  Smetanou  a Českým 

kvartetem vidíme v jeho nejstarším členu Hanuši Wihanovi4. V letech 1868–1873 byl 

studentem Pražské konzervatoře. Se Smetanou se nepochybně znal, o čemž svědčí 

jejich  vzájemná  korespondence.  Dalším  mezníkem  v historii  díla  byla  koncertní 

a nahrávací činnost „Smetanova kvarteta“  ve 2. polovině 20. století.  Podobně jako 

u Českého kvarteta,  tvořily Smetanovy kvartety základ repertoáru. Jejich nahrávky 

se staly mezinárodně proslulé  a vyrostla  na nich řada generací.  V moderní  historii 

našich předních smyčcových těles nenajdeme kvarteto, které by toto dílo nenatočilo.  

Stalo  se také  repertoárovou  skladbou  předních  světových  kvartet,  za mnohé 

jmenujme: Lindsay string quartet, Alban Berg quartet, Julliard string quartet, Moyzes 

quartet a další.5

1   Josef Srb-Debrnov (1836–1904 ) byl český hudební historik a spisovatel, osobní přítel B. Smetany.

2 V Hamburku  (1880),  Vídni  (1880),  Výmaru  (1881),  Magdeburgu,  (1881),  Meiningu  (1881), 
Lipsku (1882), Paříži (1882), Bostonu (1882), Moskvě (1884) a Millvaukee (1884).

3 Balthasar, 1924.

4 Hanuš Wihan (1855–1920) byl významný český violoncellista a pedagog, zakladatelem a později 
i členem Českého kvarteta. Za svého působení v Mnichově v roce 1882 se zasloužil o mnichovské 
provedení předehry k „Prodané nevěstě,“ opery „Libuše“ a symfonických básní „Vyšehrad“, „Vltava“ 
a „Z českých luhů a hájů“.

5 Balthasar, 1924; Heran, 1947.
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2. Představení souborů a jejich nahrávek

2.1 České kvarteto

České  kvarteto  bylo  jedním  z prvních  profesionálních  komorních  souborů 

u nás.  Tvořila  ho  čtveřice  studentů  Pražské  konzervatoře:  Karel  Hoffmann – 

1. housle, Josef Suk –  2. housle, Oskar Nedbal –  viola a Otto Berger –  violoncello. 

Byli  všestrannými  hudebníky,  což  potvrzuje  také  fakt,  že kromě  houslisty  Karla 

Hoffmanna  byli  všichni  posluchači  kompoziční  třídy  Antonína  Dvořáka.  Již  svým 

prvním veřejným koncertem, který se konal  dne 12. 11. 1891 v Jednotě pro komorní 

hudbu,  u nás získali okamžitý věhlas. Po koncertu ve Vídni v roce 1893, na kterém 

zaznělo Trio g moll a Smyčcový kvartet e moll „Z mého života“,   přišla řada nabídek 

i do dalších  evropských  metropolí.  Po  tomto  vystoupení  musel  z důvodu  nemoci 

odejít Otto Berger. Nahradil ho profesor Pražské konzervatoře – Hanuš Wihan. Pod 

jeho  vedením  a vlivem  pestré  koncertní  činnosti  kvarteto  nastudovalo  značné 

množství  hudby.6 Roku  1906  opouští  soubor  Oskar  Nedbal  a nahrazuje  ho  Jiří 

Herold.  O sedm  let  později  dochází  k obměně  violoncellisty  Hanuše  Wihana 

za Ladislava  Zelenku.  V tomto  složení  působí  České  kvarteto  až do roku  1933. 

V posledním roce existence Českého kvarteta ještě Josefa Suka vystřídal koncertní 

mistr České filharmonie Stanislav Novák.7

Obrázek 2 České kvarteto v roce 1932

6 Jejich repertoár tvořila díla: L. van Beethovena, A. Dvořáka,  J. Haydna, W. A. Mozarta, V. Nováka, 
F. Schuberta, R. Schumanna, B. Smetany, P.  I. Čajkovského a dalších.

7 Květ, 1936 ; Vratislavský, 1984.
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S nahráváním  České  kvarteto  začíná  až ve své  závěrečné  fázi  existence. 

Na snímku  (obr. 2), který vznikl přibližně v době vzniku našeho záznamu, je vidět 

členy  kvarteta  ve zralém věku.  Naše  nahrávka  vznikla  pro  Radiojournal8 v letech 

1928–1929  pravděpodobně  v Národním  domě  na Vinohradech  v Praze. 

Gramofonové  desky s Českým kvartetem byly  poměrně  vzácné  už  v době svého 

vzniku,  vyšly  v omezeném počtu.  Jsou vzácným dokumentem interpretace hudby 

Bedřicha Smetany konce 20. let minulého století. 

2.2 Smetanovo kvarteto

Čtveřice studentů Pražské konzervatoře Josef Vlach   –   1. housle (byl  záhy 

vystřídán  Jaroslavem Rybenským),  2. housle –  Lubomír  Kostecký,  viola –  Václav 

Neumann  a violoncello –  Antonín  Kohout,  vešla  v roce  1945  ve známost  jako 

Smetanovo kvarteto.  Jejich  první  veřejné  vystoupení  se konalo  6. listopadu 1945, 

hráli na něm díla Bedřicha Smetany a Vítězslava Nováka. Přestože byli všichni členy 

České filharmonie9 a měli  řadu pracovních  povinností,  věnovali  se denně komorní 

hře.  Jejich  úsilí  bylo  odměněno  již  v roce  1946,  kdy  získali  3.  cenu  na soutěži 

v Ženevě. Ještě téhož roku opouští soubor violista Václav Neumann, na jehož místo 

přichází houslista Jaroslav Rybenský. Novým primáriem souboru se stává Jiří Novák. 

Mezinárodním úspěchem ve Švýcarsku započala jejich slavná éra a také četné cesty 

do zahraničí10.  V roce  1956  odchází  violista  Jaroslav  Rybenský,  kterého  nahradil 

Milan  Škampa.  V tomto  složení  pak  společně  vystupují  ještě  více  než  třicet  let. 

Koncem  šedesátých  let  začínají  členové  Smetanova  kvarteta  působit  také 

pedagogicky na Akademii  múzických umění.  Stejnými  vzory,  jakými  pro ně bývalo 

České  kvarteto,  se nyní  stali  sami  pro novou  generaci.  Jejich  žáci  se stali  členy 

předních českých komorních souborů, Wihanova, Škampova, Haasova, Panochova, 

Kociánova, Martinů a Pražákova kvarteta.11

8  Radiojournal, později Československý rozhlas, začal s  pravidelným vysíláním 18. května 1923.

9  V roce 1951 se kvarteto oficiálně stalo souborem České filharmonie.

10  Koncertně vystupovali takřka po celém světě: celá Evropa, USA, SSSR, Kanada, Čína, Japonsko, 
Indie, Austrálie, Nový Zéland.

11 Šefl, 1974.
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Studiovému nahrávání  hudby  se začínají  věnovat  od padesátých  let.  Jejich 

„dvorním“ zvukovým mistrem, který s nimi nahrál  většinu zvukových záznamů, byl 

Miloslav Kulhan. S ním bylo Smetanovo kvarteto také u historicky prvního digitálního 

nahrávání  v kostele  v Lučanech.  Během  své  kariéry  Smetanovo  kvarteto 

vyprodukovalo velké množství hudebních snímků.12 Kvartet „Z mého života“ natáčeli 

Smetanovci  během  svého  působení  hned  několikrát:  10.  9.  1953  ve studiu 

Domovina, 22. 3. 1962 v témže studiu, 20. 2. 1976 v Národním domě na Žižkově, 

11. 10.  1987  v Památníku  národního  písemnictví  a 31.  12.  1989  v klášteře 

sv. Anežky v Praze. Pro naše srovnání byla vybrána nahrávka nejstarší.13

Obrázek 3 Smetanovo kvarteto v roce 1950

2.3 Lindsay string quartet

Jediným  zahraničním  zástupcem  v této  srovnávací  analýze  je  smyčcové 

kvarteto Lindsay14 z Velké Británie. Bylo založeno v roce 1966 na Královské akademii 

hudby  v Londýně  pod  vedením  prof.  Sydneyho  Grillera.  Hráli  ve složení  Peter 

Cropper – 1. housle, Michael Adamson – 2. housle, Roger Bigley – viola a Bernard 

Gregor-Smith –   violoncello. Poté co uskupení postupně získalo všechna ocenění 

na akademické půdě, obdrželo stipendium na univerzitě v Keele. Tam působilo pod 

12 Nahráli  řadu  děl  klasického  kvartetního  repertoáru  autorů:  L. van Beethovena,  J. Brahmse, 
A. Dvořáka, L. Janáčka, W. A. Mozarta, ale také autorů soudobých: P. Ebena, J. Felda, J. Jarocha, 
I. Jirka, J. Kapra, V. Kalabise, J. Matěje, O. Máchy, B. Martinů, J. Pauera a V. Sommera.

13 Šefl, 1974; Smetanovo kvarteto [online].

14 V textu budeme pracovat s tímto českým ekvivalentem.
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vedením  prof. Alexandera  Moskowského.  Na počest  této  univerzity  a jejího 

zakladatele  lorda Lindsay přijímají název Lindsay string quartet,  později  zkráceně 

Lindsays.  V roce  1969  se stali  laureáty  soutěže  v Liege.  Následovaly  další  stáže 

na univerzitě  v Sheffieldu  a v Manchesteru.  Soubor  ve své  historii  prodělal  dvě 

personální změny: v roce 1971 střídá sekundistu Michaela Adamsona Ronald Birks 

a v roce 1985 violistu Rogera Bigleyho Robin Ireland. Smyčcové kvarteto Lindsay 

se brzy zařadilo  do světové špičky a jejich  koncertní  cesty vedly do celého světa. 

V roce  1986  byl  všem  členům  udělen  čestný  doktorát  na univerzitě  Keele.  Svoji 

kariéru ukončili v roce 2005.

Obrázek 4 Lindsay string quartet

Během svého působení vytvořili  velké množství nahrávek,  které jsou 

odborníky značně  ceněny.  V roce 1984 získali cenu „Gramophone“ za interpretaci 

pozdních  kvartetů  L.  van  Beethovena.  Většina jejich nahrávek byla vydána 

u nahrávací společnosti ASV. Ta vydala i komplet obou Smetanových kvartetů, který 

vyšel  v roce  1991.15 Nahrávka  byla  pořízena  v koncertní  síni  Hudební  fakulty 

v Cambridge za účasti hudebního režiséra Roye Emersona  a mistra zvuku Martina 

Haskella.16

15 Nahráli  celou řadu děl autorů: B. Bartóka, J. Brahmse,  B. Brittena, C. Debussyho, A. Dvořáka, 
J. Haydna, W. A. Mozarta, F. Schuberta, L. Janáčka a mnoha dalších.

16 Wikipedia [online], 2017.
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2.4 Škampovo kvarteto

Členové Smetanova kvarteta svým pedagogickým působením ovlivnili  celou 

řadu mladých umělců. Byli jimi i studenti prof. Milana Škampy a Antonína Kohouta, 

kteří  v březnu  roku  1989  při  HAMU v  Praze  vytvořili  „Škampovo  kvarteto“.  Hráli 

ve složení Pavel Fišer – 1. housle, Jana Lukášová – 2. housle, Radim Sedmidubský 

– viola a Jonáš Krejčí – violoncello. Již po roce své existence získali cenu za nejlepší 

kvarteto na soutěži v italské Florencii. Následující rok obdrželi 1. cenu v holandském 

Heelrenu.  Další  ocenění  „Best  Debut“ získali  v roce  1993  v Wigmore  Hall 

od Královské  filharmonické  společnosti,  cena  zahrnovala  několikaleté  pravidelné 

smluvní účinkování v tomto sále. U nás obdrželi zvláštní „Cenu komorního spolku“. 

Jejich raketový vzestup na začátku kariéry a vysoká frekvence koncertů nevydržela 

po tak dlouhé období jako např. u Smetanova kvarteta. Přestože oproti devadesátým 

létům jejich koncertní činnost dnes spíše stagnuje, stále platí za špičkové těleso.

Obrázek 5 Škampova kvarteto

S produkcí  nahrávek  začalo  Škampovo  kvarteto  v roce  1995.  V celkovém  součtu 

nahráli kolem patnácti hudebních CD.17 „Cenu časopisu Harmonie za nejlepší nahrávku 

roku 2003“  obdrželi za nahrávku Smetanových kvartetů. Z tohoto kompletu je i náš 

snímek. Nahrávalo se ve Dvořákově síni Rudolfina pod vedením hudebního režiséra 

Jaroslava Rybáře a mistra zvuku Ericha Kunze.18

17 Nahráli  díla  těchto  autorů:  L.  van  Beethoven,  J.  Brahms,  A.  Dvořák,  J.  Haydn,  L. Janáček, 
V. Kaprálová, B.  Martinů, W.  A.  Mozart, M. Ravel, J. Suk a D. Šostakovič.

18 Škampovo kvarteto [online], 2009.
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2.5 Haasovo kvarteto

„Haasovo  kvarteto“19 se  řadí  k dalším  z „odchovaných“  souborů  člena 

Smetanova  kvarteta  –  M.  Škampy.  Vzniklo  roku 2002.  Prvního  úspěchu  dosáhlo 

poměrně  záhy,  v soutěži  „Vittorio  E.  Rimbotti“  ve Florencii  v roce  2004  získali 

1. cenu. O rok později následovalo prvenství na Mezinárodní soutěži „Pražské Jaro“. 

O pouhý  měsíc  později  triumfovali  v prestižní  mezinárodní  soutěži  „Premio  Paolo 

Borciani“ v italském městě Reggio Emilia, kde získali 1. cenu a také cenu za nejlepší 

provedení  díla  Sira  Petera  Maxwella  Daviese.  Tímto  úspěchem odstartoval  jejich 

roční koncertní výjezd, na kterém odehráli více než čtyřicet koncertů po celém světě . 

V roce 2006 obdrželi „Cenu Českého komorního  spolku“.

Obrázek 6 Haasovo kvarteto při natáčení Smetanových kvartetů, v pozadí hud. režisér Jiří Gemrot

Za komplety smyčcových kvartetů Leoše Janáčka a Pavla Haase získali cenu 

„MIDEM Classical Award“ a nominaci na ocenění „Gramophone Award.“ Tutéž cenu 

získali také za nahrávky kvartet S. Prokofjeva a A. Dvořáka20. Za komplet Smetanova 

kvartetního  díla  obdrželi  cenu za nejlepší  komorní  nahrávku  v rámci  „BBC Music 

Magazine  Awards  2016“ a opět  „Gramophone  Awards“.  Tento  snímek  vznikl 

14. 2. 2015 ve studiu Domovina ve složení: Veronika Jarůšková –  1. housle, Marek 

Zwiebel – 2. housle, Pavel Nikl – viola a Peter Jarůšek – violoncello. Hudebním režii 

zajistil Jiří Gemrot a zvuk Karel Soukeník.21

19 Pavel Haas (1899–1944) význačný český skladatel židovského původu. Jeho osud skončil tragicky, 
byl zavražděn v koncentračním táboře v Osvětimi.

20  Natočili také kvartety autorů: L. van Beethovena, F. Schuberta, B. Smetany a A. Goehra.

21 Pavel Haas Quartett [online], 2014.
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3. Zvukové pojetí

V této kapitole se budeme věnovat zvukové stránce našich snímků. Pokusíme 

se o stručné vystižení jejich charakteru. Analyzovat budeme tyto složky: podíl šumu, 

vyvážení zvuku, zvuková přirozenost, míra doznění a prostorová lokalizace. Zabývat 

se budeme také výskytem ruchů a popisem jejich charakteru. Výchozí údaje získáme 

pomocí sluchové a spektrální analýzy – prostřednictvím spektrogramu. V závěru dílčí 

údaje  srovnáme  a pokusíme  se  specifikovat  jejich  společné  znaky.  Na základě 

získaných poznatků popíšeme, jakého historického pokroku nahrávky dosáhly.

3.1  Rozbor zvuku

Nahrávka Českého kvarteta
Náš  nejstarší  zvukový  záznam  je  ADD22 mono  nahrávkou.  Jedná 

se o historickou  nahrávku  z let  1928–1929,  která  byla  restaurována.  Přepis 

z gramofonového  záznamu  do digitálního  umožnil  posluchačům  tento  vzácný 

materiál  zpřístupnit.  Je  vysoce  pravděpodobné,  že tuto  nahrávku  naše  mladší 

soubory neznaly, nemohla je tedy interpretačně ovlivnit. Máme tedy unikátní možnost 

demonstrovat interpretaci, která je dnes svým způsobem neotřelá.

Práce zvukových „restaurátorů“ na této nahrávce tkvěla především v potlačení 

šumu. Navzdory těmto úpravám zůstává míra šumu značná. Na spektrogramu 1 je 

v rozmezí  12–16  kHz  zřetelně  vidět  oblast,  která  byla  potlačena  filtrací.  Ta byla 

zřejmě aplikována za účelem omezení šumu. Rozsah zvukového spektra nahrávky 

tím končí na 12 kHz. Další zásah je viditelný zhruba v oblasti 7 kHz. Jeho účelem 

bylo opět odstranění některých nežádoucích zvukových složek. V čase 3´25´´ je vidět 

vertikální přerušení spektra, pravděpodobně zde končila strana desky. Při poslechu 

v tomto místě slyšíme nepřirozený úbytek šumu a digitální ticho trvající 1 vteřinu.

22 ADD  –  analog recording, digital mixing, digital transfer.

18



Spektrogram 1 České kvarteto, 1. věta

Tato  mono  nahrávka  nám  nedává  možnost  určit  přesnou  prostorovou 

lokalizaci  nástrojů.  Vyvážení  nástrojů  není  rovnoměrné,  1.  housle  jsou  ve zvuku 

dominantnější, dá se předpokládat, že byly mikrofonu blíž. Některé sólové pasáže, 

např. v začátku expozice 1. věty, vyznívají mnohdy výrazněji než ostatní. Tento fakt 

může být důsledkem reálné dynamiky, při které na síle ubraly doprovodné nástroje. 

Celková  úroveň  kvality  zvuku  je  nízká,  na čemž  se značně  podílí  nedokonalost 

tehdejšího  technického  vybavení,  především  mikrofonu.  Konkrétnost  hudebních 

detailů  je  ve zvuku  špatná.  Např.  v t.  37  v 1.  větě  zaniká  melodická  linka  violy 

a violoncella.  Tuto  plochu  doprovází  i nepřirozené  „vybuzení“  spodních  frekvencí, 

které působí jako hučení. Podíl  místnosti  na zvuku není patrný, první odrazy jsou 

vlivem  značného  šumu  pro  náš  sluch  těžko  rozeznatelné.  Vzhledem  k zvukové 

úrovni  snímku  považujeme  posuzování  ruchů  v tomto  případě  za irelevantní. 

Dynamický rozsah nahrávky je poměrně nízký.

Nahrávka Smetanova kvarteta

Druhá nejstarší nahrávka, která  vznikla v roce 1953 je AAD23 mono snímkem. 

Jedná se o přepis analogového záznamu do digitálního formátu flac a mp3. Ten je 

od roku  2014  distribuován  prostřednictvím  internetu  firmou  Supraphon.  Přestože 

23  AAD – analog recording, analog mixing, digital transfer.
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můžeme  z našeho  pohledu  tuto  nahrávku  považovat  už  téměř  za historickou, 

v mnoha ohledech se začíná blížit estetice moderních nahrávek. O vývoji tehdejšího 

nahrávání a spolupráci se Smetanovým kvartetem promlouvá v archivním záznamu 

zvukový mistr Miloslav Kulhan:

„Přišel  za mnou  tenkrát  pan  Prokeš  a říkal,  hele,  to  by  chtělo  někoho,  

aby v těch  studiích  zahájil  nový  nahrávací  styl  a vy  byste  jednou  mohl.  Zkrátka  

zatáhli  mě  do těch  studií  a já  jsem tam od té  doby  začal  pracovat.  V roce  1952 

za mnou přišlo Smetanovo kvarteto na nahrávání do Domoviny. Začal jsem tenkrát  

pracovat  už  s jiným  dozvukem,  než  se dělával  předtím.  Točil  jsem  konkrétnější  

nástroje a dozvuk tak jako vyjádřenější. Jediný mikrofon, který se tenkrát používal,  

byl  mikrofon  RCA  Viktor.  Tomu  bohužel  chybělo  něco  v hloubkách  a něco 

ve výškách.  Tak  jsme  si  s Ádou  Řípou,  to  byl  vedoucí  techniky,  udělali  filtry  

a nadzvedli  jsme  to  v hloubkách  a ve výškách.  Ty  nahrávky  začaly  „svítit“.  

Smetanovu kvartetu se to začalo líbit  a trvali  na tom, abych s nimi točil  já. Takhle  

jsem k tomu přišel a měl jsem je na triku celý život.“24

Fakt,  že některé  ze složek  zvukového  spektra  jsou  posílené,  je  dobře 

znázorněn  na spektrogramu  2.  Nejvyšší  kmitočty  dosahují  až hodnoty  20  kHz, 

většina  z nich  pouze  kolem  12  kHz.  Ekvalizace  byla  provedena  s největší 

pravděpodobností u hlubších a vyšších kmitočtů, středové zůstaly bez úpravy. Podíl 

šumu na nahrávce je velký,  v tomto ohledu působí  zvuk nečistě.  Míra doznění  je 

značná, je dána přirozenými akustickými vlastnostmi sálu Domovina. Difuzní složka 

však  nenarušuje  srozumitelnost  hudebních  detailů.  Vyvážení  nástrojů  je  dobré. 

Přestože  jde  o mono  nahrávku,  zvuk  působí  prostorově  dobře.  To  je  především 

zásluha Miloslava Kulhana, který byl známý tím, že velkou pozornost věnoval hledání 

optimálního místa pro umístění mikrofonu. Sejmutí zvuku není tak zblízka, jak jsme 

dnes zvyklí.

24 Smetanovo kvarteto [online].
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Spektrogram 2 Smetanovo kvarteto, 1. věta

Nahrávka obsahuje ruchy, které jsou dvojího typu: mechanické ruchy a ruchy, 

které vznikly reálně při hře. Mechanické ruchy jsou dány nedokonalými vlastnostmi 

tehdejší  techniky.  Při  přepisu  do digitálního  formátu  se negativně  promítly 

ve výsledném zvuku. Míst, která obsahují mechanické ruchy, je v nahrávce poměrně 

dost.  Např.  ve 2.  větě v t.  39  a 54 dojde  k přerušení  zvukové kontinuity;  v t.  136 

slyšíme zapraskání;  v t.  231 lupnutí.  Ve 4. větě je  výrazný ruch v pauze v t.  221; 

podobné ruchy se vyskytují  v t.  265 a 272.  Výskyt  těchto  ruchů je  ve 2. a 4.  větě 

větší, což může svědčit o větším poškození pásku v této části. Druhou skupinu tvoří 

reálné  ruchy.  Jde  o drobné  záležitosti,  jako  dýchání,  otáčení  not,  šoupání  židlí, 

skřípnutí smyčce,  které při poslechu nebývají rušivé.25Přesto se tu vyskytlo i několik 

výraznějších  momentů,  např.  v t. 14  v 1.  větě  zaznělo  výrazné  skřípnutí  u violy. 

Ve 2. větě  v t.  167  zazněl  ruch;  v t.  185  klepnutí  o desku  violoncella.  V t.  21 

ve 3. větě   slyšíme jakési  zachrčení; v t.  44 je  klepnutí.  V t. 199 ve 4.  větě  zazní 

v houslích pazvuk. Podle podílu a charakteru hluků usuzujeme, že nahrávka nebyla 

při digitalizaci nijak upravována.

25 Ostatně také vlivem šumu, který některé zvukové nedostatky překrývá.
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Nahrávka Lindsay kvarteta

Třetí z nahrávek je stereo DDD26  snímkem, který vznikl v roce 1991. Můžeme 

ho  zařadit  k nahrávkám,  jejichž  zvuk  je  kvalitativně  na vysoké  úrovni.  To  se týká 

především míry šumu, prostorovosti  a bohatosti  zvuku.  V porovnání s předchozími 

spektrogramy  je  na této  nahrávce  spektrum  zvuku  bohatší,  viz  spektrogram  3. 

Nejvyšší kmitočty dosahují hodnoty 16 kHz. Lokalizace nástrojů v prostoru je dobrá. 

Při poslechu můžeme určit posazení kvarteta, které při pohledu zepředu je:

1. HOUSLE – 2. HOUSLE     VIOLA – VIOLONCELLO

Balance nástrojů je vyrovnaná co do barvy i dynamiky. Hudební detail působí 

u všech nástrojů konkrétně i ve slabých dynamikách, což je dáno bližším umístěním 

mikrofonů a adekvátní  úrovní  přímého signálu.  Míra  šumu je  naprosto  minimální. 

Dozvuk je relativně dlouhý.  Je možné,  že ve zvuku dochází  ke zkreslení,  které je 

dáno  časovou  disproporcí  mezi  hlavním  systémem  a zřejmě  i  podpůrným 

mikrofonem u violoncella.

Spektrogram 3 Lindsay kvarteto, 1. věta

26 DDD – digital recording, digital mixing, digital transfer.
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Většina ruchů v nahrávce je nástrojového charakteru. Způsob hry, který často 

provádí akcentace velice razantně, se odráží především ve větším podílů ruchových 

složek. Takový přednes je často na samé hranici zvukové čistoty. V 1. větě v t. 28 je 

slyšet takřka zapraskání nástroje. Ve 2. větě v t. 39 hraje viola zvukově hodně drsně. 

Mnoho  takových  míst  nalezneme  i ve 4.  větě.  Další  ruchy  nalezneme  v 1. větě 

v t. 41, ve kterém 1. housle přiberou další strunu; v t. 149 je slyšet klepnutí o desku 

nástroje; v t. 163 se u houslí ozve vysoký alikvotní tón. Ve 2. větě  v t. 4 se vyskytuje 

šustot; v t.  28  a 54  zazní  u houslí  pazvuk; v t.  204  je  slyšet  klepnutí  o desku 

violoncella.  Nepatrné  klepnutí  je  také  v t.  21  ve 3.  větě; dále  houslový  pazvuk 

v t. 36; „přibrnknutí“ struny v t. 59 a 81. Ve 4. větě je v t. 239 pazvuk u houslí; v t. 272 

akord obsahuje zvukovou příměs. Výrazný ruch basového charakteru slyšíme závěru 

věty v t. 265 a dále 276 až do konce. Mohlo by jít o zvuk auta nebo jiný ruch z ulice.

Nahrávka Škampova kvarteta

Tento  snímek  vznikl  v roce  2003  a je  DDD  stereo  nahrávkou.  Vykazuje 

všechny  znaky  moderní  nahrávky,  které  jsme  jmenovali  u předchozího  souboru. 

Kromě  poslechu  si  tento  fakt  můžeme  ověřit  srovnáním  zvukových  spekter,  viz 

Spektrogram 3 a Spektrogram 4. Jejich zobrazení spektra jsou podobná.

Spektrogram 4 Škampovo kvarteto, 1. věta
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Zvukové vyvážení je dobré. Výskyt šumu je minimální. Prostorové umístění 

nástrojů  působí  ve zvuku  přirozeně.  Jistou  zvukovou  disproporci  nalézáme  mezi 

poměrně blízkým sejmutím nástrojů a akustikou Dvořákovy síně Rudolfina, ve kterém 

zvuk  doznívá  poměrně  výrazně.  Do jisté  míry  se stírá  akustický  charakter  tohoto 

sálu. V tomto ohledu nepůsobí zvuk nahrávky příliš přirozeně. Čitelnost hudebních 

detailů je velice dobrá. Nástroje můžeme v prostoru lokalizovat takto:

1. HOUSLE –  2. HOUSLE    VIOLONCELLO –  VIOLA

Při analýze ruchové složky jsme zjistili, že se v této nahrávce vyskytují ruchy 

spíše  méně  závažné.  Jejich  charakter  je  ve většině  případů  nástrojový.  Dále  je 

možné slyšet  např.  dýchání hráčů či  otáčení stran. V 1. větě v t.  42 jsme objevili 

drobný ruch; v t. 57 je slyšet lehké klepnutí; v t. 69 není zvukově dokonalá poslední 

osmina u violy. Ve 2. větě v t. 42 slyšíme výraznější podíl smyčce; v t. 88 je tiché 

otočení stránky; v t. 208 zní klepnutí o desku violoncella; v t. 236 se pravděpodobně 

ozývá kromě předepsané noty d u violoncella ještě prázdná g struna. Ve 3. větě v t. 

18 je  ruch; v t.  21 zní  zaškrabání  u 1.  houslí;  v ploše od t.  41 je výrazněji  slyšet 

nadechování.  Ve 4. větě v t.  100 nalézáme poměrně výrazné otočení stránky; v t. 

110 je u violoncella větší podíl ruchové složky při akcentaci; v t. 250 se u 1. houslí 

rozezní další struna.

Nahrávka Haasova kvarteta
Naše nejmladší nahrávka z roku 2015 je DDD stereo snímkem. Zvukově je 

nahrávka bohatá. Spektrum zvuku je plné a barevné, což nám potvrzuje zobrazení 

na Spektrogramu 5. Zvukové vyvážení nástrojů je dobré. Je zde velký podíl difuzního 

dozvuku. Kromě přirozeného dozvuku akustiky sálu Domovina byl zřejmě přimíchán 

i dozvuk umělý. Podíl šumu je minimální. Vzdálenost hráčů od mikrofonního systému 

je  v rovnováze  s akustickým  charakterem  sálu.  Zvuk  působí  velice  přirozeně. 

Konkrétnost detailu hudby je skvělá. Prostorová lokalizace je:

1. HOUSLE –  2. HOUSLE    VIOLONCELLO –  VIOLA
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Spektrogram 5 Haasovo kvarteto, 1. věta

Dá se říci, že podíl ruchů na této nahrávce je minimální. Snímek je neobyčejný 

velkou mírou „prožívání hudby“. Ta se odráží především ve výrazném „prodýchávání“ 

frází,  nejde  tedy  pouze  o klasické  nádechy.  Je  to  charakteristický  prvek  jejich 

interpretace a nelze ho hodnotit  jako rušivou složku zvuku,  přestože jeho míra je 

neobvyklá.  Taková  místa  nalezneme  především  klidnějších  a dynamicky  slabších 

částech skladby. V 1. větě tyto projevy nalezneme ve výrazné míře v t. 84, 111, 120 

a 171; v t.  58 zaslechneme dokonce jakýsi vzdech; v t.  180 je pak velký nádech. 

Ve 2. větě se vyskytnou především v plochách od t. 90 a 195. Ve 3. větě pak od t.10 

a 41,  ve které  může  tento  zvuk  připomenout  šumění  moře.  Podobné  „šumění“ 

nalezneme i v závěru 4. větu od t. 274, kde je opět hodně výrazné.

Na nahrávce  se vyskytuje  několik  drobných  ruchů  nástrojového  charakteru. 

V 1. větě v t. 45 slabě zazní vysoký alikvotní tón houslí; v t.  140 slyšíme zvukově 

hrubější  provedení  akcentu  u violoncella.  V této  větě  se projeví  několik  míst, 

ve kterých nepatrně dojde ke změně zvuku na držených tónech. V t. 6, 17 a 174 je 

buď střiženo nebo hráno více  nepřirozeně.  Ve 2. větě v t.  225 je  pravděpodobně 

slyšet střih, neboť doznění předchozího taktu se nepřirozeně změní; v t. 244 nejsou 

zvukově vyrovnané šestnáctinové hodnoty, což může být zapříčiněné hrou nebo opět 

střihem.  Ve 3.  větě  slyšíme  v t.  84  tiché  pípnutí,  které  připomíná  zvuk  hodinek. 
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Ve 4. větě nalézáme v t. 147 a 198 výrazná provedení akcentů, které s sebou nesou 

větší míru nástrojové složky.

3.2 Shrnutí

Po zhodnocení zvukové stránky našich nahrávek docházíme k těmto závěrům. 

Podíl  šumu  je  nejvýrazněji  zastoupený  u naší  nejstarší  nahrávky.  Její  zvuk 

je v porovnání s ostatními snímky chudý a ve zvukovém detailu nekonkrétní. Rozsah 

kmitočtů sahá pouze ke 12 kHz. Není zde možné přesně lokalizovat nástroje, jelikož 

jde o mono snímek. Vyvážení zvuku není v této nahrávce rovnoměrné, u ostatních je 

vcelku dobrá. Dynamický rozsah naší nejstarší nahrávky je v porovnání s ostatními 

velice  malý.  Mono  je  i nahrávka  Smetanova  kvarteta.  V ní  se odráží  technický 

pokrok, který po téměř dvaceti pěti letech od vzniku našeho 1. snímku v nahrávání 

proběhl. Ten se projevuje především větší zvukovou konkrétností, menší mírou šumu 

a možností  střihu.  Přesto  je  šumu  ve snímku  stále  hodně.  Rozsahem  kmitočtů 

do 20 kHz převyšuje nahrávky mladší, jejichž rozsah končí na 16 kHz.

 Míra šumu u našich mladších snímků není zaznamenatelná. Jelikož se jedná 

již o snímky digitální, je jejich zvuk čistý a v hudebním detailu konkrétní. V porovnání 

s ostatními  moderními  snímky  vnímáme  jako  zvukovou  slabinu  zkreslení  zvuku 

u Lindsay kvarteta. U Škampova kvarteta zase v jistém „popření“ akustiky Rudolfina, 

ke kterému došlo  způsobem sejmutí.  Nejlépe zvukově  vychází  Haasovo kvarteto, 

jehož zvuk působí přirozeně. Lokalizace nástrojů v prostoru je stejná u Škampova 

a Haasova  kvarteta.  U kvarteta  Lindsay  sedí  na pravém  kraji  violoncello.  Dozvuk 

není  čitelný  na nahrávce  Českého  kvarteta,  u ostatních  nahrávek  je  zastoupený 

ve velké míře.

Výzkum  rušnosti  u Českého  kvarteta  jsme  neprováděli  pro  jeho  špatnou 

„zvukovou“  čitelnost.  U Smetanova kvarteta  jsme nalezli  poměrné velké  množství 

ruchů,  které  vznikly  přepisem  nedokonalých  vlastností  tehdejšího  média.  Ruchy, 

které  se staly  reálně  při  hře  tu  oproti  moderním  nahrávkám  nalézáme  pouze 

v omezené  míře.  To  však  nevypovídá  o malé  míře  rušnosti,  ale  spíše  o menší 
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zvukové  čitelnosti.  Spousta  detailů  totiž  uniká  kvůli  omezenějším  vlastnostem 

snímku, především velké míře šumu. V našich digitálních nahrávkách je míra ruchů 

zastoupena  poměrně  vyrovnaně.  Jejich  charakter  je  většinou  nástrojový.  Žádný 

z ruchů  není  tak  výrazný,  aby  na sebe  okamžitě  upoutal  pozornost.  U Lindsay 

kvarteta  se zrcadlí jejich výrazná hra akcentací ve větším podílu hlukových složek. 

Výrazným zvukově-interpretačním prvkem Haasova kvarteta je jejich „prodýchávání“ 

v dynamicky  klidnějších  pasážích.  Zajímavé  je,  že v t.  41  ve 3.  větě  tento  prvek 

můžeme slyšet i u Škampova kvarteta.
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4. Analýza hudební interpretace

4.1 Hudebně–časové pojetí

V této části se budeme zabývat časovými složkami hudby: délkou minutáže, 

tempovým  provedením  a specifickými  tempovými  prvky.  Porovnání  minutáže 

provedeme  u jednotlivých  vět  i celku.  Vývoj  tempa  bude  definován  určením 

tempových hodnot27 v úvodu dílčích úseků skladby, ty budou pro lepší přehlednost 

zaokrouhleny v řádech 2–3 jednotek  M.  M.  Nepůjde nám o úplně  striktně  přesná 

data,  ale  spíše  o orientační  hodnotu.  Výsledky zaneseme do tabulky;  budou také 

podkladem pro udání tempového rozsahu a jejich průměrné hodnoty. Měření těchto 

úseků budeme provádět  pomocí  metronomu. Dále se budeme zabývat  tempovým 

průběhem jednotlivých interpretací, především mírou agogiky. Uvádět budeme pouze 

výraznější tempové jevy, půjde nám hlavně o zachycení principu práce s tempem.

4.1.1 Analýza – porovnání minutáže

I. II. III. IV. Total time

České 
kvarteto

7´43´´ 5´28´´ 8´51´´ 6´46´´ 28´48´´

Smetanovo 
kvarteto

7´21´´ 5´21´´ 8´35´´ 5´56´´ 27´13´´

Lindsay 
kvarteto

6´58´´ 5´31´´ 9´18´´ 5´43´´ 27´30´´

Škampovo 
kvarteto

7´17´´ 5´34´´ 9´04´´ 5´48´´ 27´43´´

Haasovo 
kvarteto

7´39´´ 5´39´´ 8´57´´ 6´00´´ 28´15´´

Tabulka 1 Přehled délek jednotlivých vět28 a celkové minutáže

27 Jako M. M. (Mälzerův metronom) udávající počet úderů za minutu.

28 Hodnoty minutáže nezahrnují pauzy mezi větami, ale pouze čistý čas.
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4.1.2 Analýza – tempový vývoj

I Allegro vivo appassionato.

M. M. Expozice 
HT

t. 1–58

Spojovací 
díl

t. 59–68

Expozice 
VT

t. 69–110

Spojovací 
díl

t. 111–118

Provedení 
HT

t. 119–164

Spojovací 
díl

t. 165–180

Repríza 
VT

t. 181–216

Spojovací 
díl

t. 217– 225

Coda

t. 226–262

České 
kvarteto*

90 70 70 45 85 65 60 40 80

Smetanovo 
kvarteto*

85 80 65 55 80 70 80 55 80

Lindsay 
kvarteto*

90 80 80 60 85 80 80 55 80

Škampovo 
kvarteto*

100 75 80 45 90 55 75 45 90

Haasovo 
kvarteto*

95 75 70 55 85 60 65 50 90

Tabulka 2 I. věta – tempo  (* v jednotkách M. M., čítací doba je nota půlová)

HT = oblast hlavního tématu

VT = oblast vedlejšího tématu

II. Allegro moderato a la Polka.

  M. M. Díl A  
HT

t. 1–38

Díl A  
VT

t. 39–84

Díl B 
TRIO

t. 85–136

Díl A  
HT

t. 137–160

Díl A  
VT

t. 161–194

Coda 1

t. 195–234

Coda 2

t. 235–250

České 
kvarteto*

100 110 70 120 110 70 140

Smetanovo 
kvarteto*

95 105 75 110 110 75 150

Lindsay 
kvarteto*

100 105 75 120 110 70 160

Škampovo 
kvarteto*

85 115 75 120 110 70 140

Haasovo 
kvarteto*

90 110 75 120 110 75 135

Tabulka 3 II. věta – tempo (* v jednotkách M. M., čítací doba je nota čtvrťová)
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III. Largo sostenuto.

M. M. Expozice 
HL

t. 1–6

Expozice 
VAR 1,2

t. 7–22

Expozice 
VAR 3

t. 23–31

Provedení 
VAR 4

t. 32–45

Expozice 
VT, VAR 5

t. 46–59

Provedení 
VAR 6

t. 60–67

Repríza 
HT, VAR 7

t. 68–75

Repríza 
VT, VAR 8

t. 76– 83

Coda

t. 84–97

České 
kvarteto*

65 65 55 85 50 70 65 50 60

Smetanovo 
kvarteto*

65 65 65 100 55 70 65 60 55

Lindsay 
kvarteto*

75 70 60 85 60 70 65 60 60

Škampovo 
kvarteto*

70 70 65 100 75 70 55 75 60

Haasovo 
kvarteto*

70 65 65 95 80 80 70 75 70

Tabulka 4 III. věta – tempo (* v jednotkách M. M., čítací dobou je nota osminová)

VAR = varírovaný úsek

IV. Vivace.

M. M. Expozice 
HT

t. 1–36

Expozice 
VT

t. 37–76

Provedení 
HT, VT

t. 77–138

Repríza 
HT, VT

t. 139–194

Coda 1

t. 195–221

Coda 2

t. 222-255

Coda 3

t. 256–262

Coda 4

t. 263–265

Coda 5

t.266–273

Coda 6

t. 274–285

České 
kvarteto* 125 120 130 130 145 80 60 50 60 40

Smetano-
vo 

kvarteto*

135 130 135 135 165 80 75 115 75 65

Lindsay 
kvarteto* 140 130 140 140 145 135 85 100 100 70

Škampo-
vo 

kvarteto*

145 110 140 140 160 150 65 100 90 70

Haasovo 
kvarteto* 130 115 130 130 150 140 80 130 95 55

Tabulka 5 IV. věta – tempo (* v jednotkách M. M., čítací dobou je nota čtvrťová)
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Tempový rozsah jednotlivých vět:

M. M. I. II. III. IV.

České kvarteto* 40–90 70–140 50–85 40–145

Smetanovo 
kvarteto*

55–85 75–150 55–100 65–165

Lindsay 
kvarteto*

55–90 70–160 60–85 70–145

Škampovo 
kvarteto*

45–100 70–140 55–100 65–160

Haasovo 
kvarteto*

50–95 75–135 65–95 55–150

Tabulka 6 Rozsah tempa (* v jednotkách M. M.)

Průměrné hodnoty tempa v jednotlivých větách:

M. M. Ø I. II. III. IV.

České kvarteto* 67 103 63 104

Smetanovo 
kvarteto*

72 103 67 111

Lindsay 
kvarteto*

77 103 67 119

Škampovo 
kvarteto*

73 102 71 117

Haasovo 
kvarteto*

72 102 74 116

Tabulka 7 Průměrné tempové hodnoty ( *v jednotkách M. M.)
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4.1.3 Analýza – práce s agogikou

České kvarteto

Charakteristickým rysem interpretace Českého kvarteta je z našeho pohledu 

velká míra agogiky, která často vede až k extrémnímu odklonu od původního tempa. 

V 1. větě může být příkladem plocha od t. 44, ve které dojde téměř až k „raketovému“ 

zrychlení;  v t.  56  se tempo  naopak  náhle  uklidní;  v t.  98  se pohyb  skladby  také 

výrazně  zrychlí;  celé  provedení  hlavního  tématu  až do t.  164  provází  postupná 

tempová gradace; v t. 201 1. housle dělají velkou až nepřirozenou agogiku; v t. 217 

je  velký  tempový  propad;  t.  261 dominuje  velké  zatěžkání  posledních  not.  Velké 

odsazení  po zaznění  prvního  akordu  nalezneme  v t. 1,  časově  je  mimo  rámec 

čtvrťové  pauzy.  Ve 2.  větě  jde  především  o markantní  zrychlení  tempa  v  t.  23; 

charakteristické  zatěžkání  tempa,  které  na nás  působí  až archaicky,  nalezneme 

v t. 63,  65  a  67;  nezvykle  malou  míru  agogiky  nacházíme  v  triu;  v t.  133  je 

interpretačně  v rozporu  přepis  poco  rallentando,  které  je  hrán  s výraznou  mírou 

zpomalení;  v t. 250  dojde  k zatěžkání  poslední  skupiny  not.  Velké  odsazení 

na osminové pauze nacházíme v t. 1. Celou 3. větu provází drobné agogické prvky, 

které  se vyskytují  např.  v t.  8;  rozmezí  t. 18–22 hrají  1.  housle  téměř kadenčním 

přednesem; v ploše, která začíná t. 46, se vyskytují zajímavé agogické „vlny“; t. 51 

a 52  provází výrazné zrychlení; v t. 58 a 59 je kadenční projev 1. houslí téměř bez 

agogiky; od t. 80 probíhá zrychlení. Nástup nástrojů v t. 7 je odsazen pauzou; v t. 61 

a 63 jsou osminové pauzy kratší.  Tempo začátku 4.  věty  je  poměrně vyrovnané, 

hlavní  i vedlejší  téma  jsou  hrány  stejným  pohybem;  řadu  motivů,  které  jsou 

zaznamenány  v šestnáctinových  hodnotách,  provází  zrychlování  např.  v t.  12; 

v t. 127 jsou agogická zvlnění; od t. 222 nalézáme velký podíl agogiky; t. 263 a 264 

agogický pohyb odráží dynamický průběh; od t. 276 dochází k postupnému snižování 

tempa, k závěru dojde k velkému zpomalení. V t. 283 je pauza zkrácena, počítáme-li 

tempem předchozího taktu.

Smetanovo kvarteto

Zcela  odlišné  pojetí  agogiky  co  do četnosti  i charakteru  nalézáme 

u Smetanova  kvarteta.  Jejich  práce  s tempem  je  o poznání  střídmější.  V expozici 
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1. věty, která je hrána striktně v tempu, zaznamenáváme lehkou míru agogiky až v t. 

58; v t. 97 začne rychlejší tempo bez předchozí agogické přípravy; od t. 111 dochází 

k drobným zpomalením; provedení hlavního tématu je hráno v plynulém tempu bez 

agogiky, ke zpomalení této plochy dochází až v t. 171; závěr této věty je zakončen 

lehkým zpomalením. Podobný přístup soubor zachovává i ke 2. větě. V úvodu polky 

je použití agogiky velice jemné a projevuje se především lehkým zadržováním tempa 

jako  v t. 30  a 31;  v  triu  je  použití  agogiky  pouze  v náznaku,  v t.  133  je  dodržen 

předpis  poco  rallentando;  v t.  249  je  výrazné  zpomalení.  Ve 3.  větě  v t.  18–20 

shledáváme mírný podíl  zrychlení, změna do pomalejšího tempa v t.  46 je řešena 

skokem; v t. 58 a 59 je houslová kadence doprovázená jemnou agogikou; v t. 60, 75 

a 95 nacházíme drobná odsazení; t. 88 a 89 agogika vykresluje dynamický průběh. 

Takt 6 a 7 dělí odsazení, které vzniklo velkým zeslabením do ticha; v t. 61 je delší 

pauza.  Ve 4.  větě  je  tempo  úvodní  části  bez  výrazné  agogiky;  v t.  25  a  257  je 

odsazení;  od t.  222  plyne  skladba  bez  agogiky,  rytmus  je  v dané  ploše  přesný; 

v t. 257  je  tempo  zpomaleno;  od t.  274  probíhá  jemné  agogické  zvlňování 

a zpomalování. V t. 220 a 221 je delší pauza.

Lindsay kvarteto

Jejich  interpretace  patří  k těm,  které  se změnami  pohybu  pracují  poměrně 

často. Úvod expozice 1. věty je v plynulém tempu s lehkými zastaveními v t. 16 a 36; 

od t. 44 dochází ke „zvolňování“ tempa; v t. 56, 58 a 68 dojde k lehkému zbrzdění; 

od t. 88 tempo postupně zrychluje; v t. 91 pohyb zbrzdí před nástupem nové fráze; 

od t.  95  tempo  postupně  zrychluje;  na konci  t.  112,  114  a 116  pohyb  mírně 

zpomaluje;  tempo provedení  v t.  119–165  plyne  poměrně  stejnoměrně;  od t.  256 

až ke konci  této  věty  dochází  k postupnému  zpomalení.  Výrazný  podíl  agogiky 

nalézáme v začátku 2.  věty,  ve které je  možné vyčíst  agogický vzorec:  dva takty 

v tempu, dva takty zrychleně, značná agogická míra této plochy může být v rozporu 

s tanečním  charakterem této  věty;  v  t.  23  probíhá  zrychlení;  v oblasti  vedlejšího 

tématu dochází k zatěžkávání pohybu na zdvihových osminových notách; t. 63, 65 

a 67 se tempo před 2. dobou lehce zastaví;  od t.  82 probíhá postupné zrychlení; 

poměrně plynulý pohyb v triu nápadně přeruší náhlá zrychlení v t. 100 a 116 a lehké 

zpomalení v t.  126; závěr  věty v t.  249 proběhne bez zpomalení.  Začátek 3. věty 

provází  tempo drobná  agogika  v rámci  členění  frází;  v  t.  18–20  pohyb  1.  houslí 
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na konci  každého  z taktů  lehce  zpomalí;  v t.  45  je  výrazné  zpomalení;  tempo 

vedlejšího tématu v t. 46 je plynulé, od t. 50 mírně zrychlí; houslová kadence v t. 58 

a 59  je  poměrně  plynulá,  v závěru  zpomalí;  v t.  64–65  je  tempo  členěno 

nepravidelně; od t. 86 se tempo postupně zpomaluje až k závěru do velmi pomalého 

tempa.  Drobná  odsazení  v začátku 4.  věty  nalézáme  v t.  4,  8  a 24,  tento  prvek 

se zde vyskytuje poměrně často; uvedení vedlejšího tématu je tempově vyrovnané; 

v t. 126 je pohyb skladby náhle zastaven; v t. 143 je tempo nečekaně rychlejší, což je 

nejspíš zapříčiněné nevhodným střihem; od t. 201 se pohyb tempa zrychluje; v t. 256 

je agogické zvlnění.

Škampovo kvarteto

Hru Škampova kvarteta provází výraznější práce s agogikou. Ta se projevuje 

již během expozice 1. věty, ve které v t. 16, 37, 46 a 62 dochází k mírnému zpoždění 

pohybu; v t. 56, 68 a 90 je velké zpomalení; od t. 85 nastává drobné zrychlení; v t. 96 

tempo zpomalí, v následujícím taktu začne nové, rychlejší tempo; v t. 112, 114 a 116 

je zpomalení; provedení, které začíná v t. 119 je bez výrazné agogiky; poslední tóny 

v t.  262 jsou pomalejší.  Úvodní osmitaktí ve 2. větě je vypracováno podle vzorce: 

jeden takt pomalu, tři takty zrychleně; od t. 9 se vzorec změní na: jeden takt v tempu, 

následující  zpomaleně a dva další  takty zrychleně;  v t.  23 a 55 probíhá zrychlení; 

tempo tria je plynulé a obohacují ho drobné tempové výkyvy, např. v t. 89 nebo 104; 

v t. 120 tempo výrazně zpomalí; další zpomalení jsou v t. 128 a 132; v t. 249 jsou 

poslední noty zatěžkané. Úvodní  sólo violoncella ve 3. větě provází  výrazná míra 

agogiky; plocha od t. 7–17 plyne vyrovnaným pohybem; melodický pohyb 1. houslí 

v t.  18–20  provází  zastavení  na konci  každého  taktu;  v t.  21  dochází  k velkému 

zbrzdění pohybu skladby, který podporuje silnou atmosféru tohoto místa; v t. 27 a 50 

probíhá zrychlení; výrazně dlouhou pauzu nalézáme v t. 41; v t. 45 dojde k velkému 

zatěžkání; od t. 50 dochází k radikálnímu zrychlování tempa; v t. 58 a 59 je výrazný 

podíl  agogiky  v kadenci  houslí;  od t.  94  se pohyb  zklidňuje;  v t.  93  a 95  jsou 

osminové pauzy delší. Ve 4. větě tempo expozice plyne do t. 45 bez agogiky; v t. 46 

je  zpomalení  před  nástupem  vedlejšího  tématu;  od t.  228  probíhá  agogické 

zvlňování; v t. 257 a 261 je zpomalení; v t. 270 a 271 probíhá agogické vychýlení; 

poslední 2 takty jsou v pomalejším tempu.
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Haasovo kvarteto

Práce s agogikou je  u Haasova kvarteta  sice  poměrně častým jevem,  jeho 

charakter však bývá většinou jemný a plynulý. Poměrně vyrovnané tempo nalézáme 

v úvodu  expozice  1.  věty;  drobná  zbrzdění  tempa jsou  v t.  17,  36,  56,  69  a 80; 

od t. 97  dochází  k oživení  tempa;  provedení  hlavního  tématu  v t.  119  je  plynulé, 

v t. 240 je zpomalení o takt dřív; konec věty proběhne v tempu. V úvodu 2. věty je 

prováděna  jemná  agogika,  kterou  můžeme  vyjádřit  vzorcem:  dva  takty  pomaleji 

a dva takty rychleji;  od t.  23 je tempo živější;  v t.  78 je náhlé zbrzdění tempa; trio 

provází  jemná  zpomalení  a zrychlení;  t.  249  je  zpomalený.  Začátek  3.  věty  je 

v agogice pojat střídměji, v t. 13. a 14. dochází k nápadnému zrychlení; v t. 18–20 je 

pohyb tempa na konci každého taktu zpomalen; v t. 26 a 50 je výrazné zrychlení; 

t. 41  je  zatěžkaný  a provedený  s dlouhou  pauzou;  v t.  45  nalezneme  zpomalení; 

v t. 58 a 59 je výrazná agogika v houslové kadenci; v t. 67 je markantní zpomalení. 

Po vyrovnaném úvodním tempu ve 4.  větě  nacházíme v t.  36  zpomalení,  v t. 126 

a 136 jsou drobná odsazení  před příchozí hudbou; od t.  228 se vyskytují  výrazné 

agogické vlny;  v t.  257 a 271 je zpomalení;  poslední dva takty jsou v pomalejším 

tempu.

4.1.4 Shrnutí

Porovnání minutáže

Při  porovnání  celkové  minutáže  nacházíme  poměrně  velký  rozdíl  mezi 

nahrávkou Českého kvarteta a Smetanova kvarteta, který činí 1´35´´. U Smetanova 

kvarteta je to dáno rychlejšími tempy a menší mírou agogiky; u Českého kvarteta 

velkým podílem agogiky a pomalejšími tempy. Nejvíce je tím poznamenaná 4. věta, 

která je o více než minutu kratší v nahrávce Lindsay kvarteta. Pomalejší tempo celé 

cody je zajímavým specifikem interpretace Českého kvarteta,  vyznění  této plochy 

působí  v jejich  podání  hudebně  nejsilněji.  Nejkratší  1.  větu  nalézáme  u Lindsay 

kvarteta,  nejdéle  trvá  Haasovu  kvartetu.  Druhá  věta  je  ve své  minutáži  velice 

vyrovnaná  u všech  souborů.  Třetí  věta  je  nejpomaleji  prezentována  Lindsay 

kvartetem,  nejrychleji  u Smetanova  kvarteta.  Ve 4.  větě  jsou  časové  rozsahy 
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poměrně vyrovnané kromě Českého kvarteta,  o kterém jsme se již zmínili.  Velkou 

podobnost v časovém rozsahu vět pozorujeme u Smetanova, Škampova a Haasova 

kvarteta, což potvrzuje jistou linii v interpretaci českých kvartet.

Porovnání tempových úseků

I.  věta.  V úvodu expozice jsou tempa poměrně vyrovnaná; nejrychleji  hraje 

Škampovo  kvarteto,  nejpomaleji  Smetanovo  kvarteto.  Spojovací  díl,  který  začíná 

v t. 59, je hrán podobně rychle. Vedlejší téma, které přichází v t. 69 je už tempově 

rozdílné;  nejpomaleji  hraje  Smetanovo  kvarteto,  nejrychleji  Škampovo  a Lindsay 

kvarteto.  S  poměrně pomalými  tempy  soubory  pracují  ve spojovacím  díle,  který 

začíná  v t. 111;  nejpomaleji  je  prezentován  Českým  a Škampovo  kvartetem, 

nejrychleji  Lindsay  kvartetem.  Tempa  na začátku  provedení  v t.  119  jsou  hodně 

vyrovnaná; nejpomaleji je provedeno u Smetanova kvarteta a nejrychleji u Škampova 

kvarteta.  U spojovacího  dílu,  který  začíná  v t.  165,  jsme  u tempových  pojetí 

zaznamenali  velký  rozdíl;  nejpomaleji  je  prezentováno  Škampovým  kvartetem, 

nejrychleji  Lindsay  kvartetem.  Repríza  vedlejšího  tématu  v t.  181  se vrací 

do původního tempa v expozici pouze u Lindsay kvarteta, u Smetanova kvarteta je 

tempo  dokonce  o 25  jednotek  M.  M.  nižší.  Spojovací  oddíl  v t.  217  je  tempově 

podobný oddílu v t. 111. Coda v t. 226 je hrána soubory podobně rychle s tempovým 

rozdílem 10 M. M.

II.  věta. Tempo začátku 2. věty bylo těžko stanovitelné, jelikož zde soubory 

hrály s velkou mírou agogiky. Můžeme je však popsat jako sobě podobná. Nástup 

vedlejšího tématu v t. 39 je u všech souborů oproti úvodu rychlejší. Trio je u všech 

nahrávek v téměř stejném tempu, pomaleji ho hraje pouze České kvarteto. Návrat 

1. dílu v t.  137 je soubory hrán přibližně stejně rychle.  Hodnota tempa při  návratu 

vedlejšího tématu v t. 161 je identicky stejná, k původnímu tempu 1. uvedení se však 

vrací  pouze  Haasovo  a České  kvarteto.  Coda  1 v t.  195  je  hrána  u všech 

v podobném tempu.  V  úvodu  2.  cody  jsou  tempa  poměrně  rozdílná;  nejrychlejší 

u Lindsay kvarteta a nejpomalejší u Haasova kvarteta.
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III.  věta.  Tempo expozice 3. věty je poměrně vyrovnané. Výraznější změnu 

vnímáme u 3. variační plochy  v t. 23 u Českého a Lindsay kvarteta. Ve 4. variační 

ploše  v t.  32  je  mírný  rozdíl  v tempu;  nejrychleji  hraje  Smetanovo  a Škampovo 

kvarteto, nejpomaleji České a Lindsay kvarteto. V expozici vedlejšího tématu v t. 46 

je značný tempový rozdíl až 30 M. M.; nejrychleji hraje Haasovo kvarteto, nejpomaleji 

České kvarteto. V 6. variačním úseku v t. 60 jsou tempa totožná s výjimkou Haasova 

kvarteta,  které  hraje  rychleji.  Repríza  v t.  68  je  hrána  podobným  tempem  jako 

v expozici,  výrazně pomaleji  ji  hraje Škampovo kvarteto.  Návrat vedlejší  myšlenky 

v t. 76 je hraný v podobném tempu 1. uvedení. Coda v t. 84 je tempově vyrovnaná, 

rychleji ji hraje pouze Haasovo kvarteto.

IV.  věta.  Velký  rozdíl  v tempech  vidíme  v úvodu  expozice,  rozdíl  činí 

až 20 M. M.;  nejrychleji  hraje  Škampovo  kvarteto,  nejpomaleji  České  kvarteto. 

V uvedení vedlejšího tématu v t. 37 je patrné zpomalení u všech souborů; k mírnému 

zvolnění  došlo u Českého kvarteta,  k výraznému u Škampova kvarteta.  Provedení 

v t. 77 je u souborů poměrně tempově vyrovnané. Repríza v t. 139 se svým tempem 

vrací  k tempu  expozice.  Coda  rychlé  části  v t.  195  je  hrána  rozdílně;  nejrychleji 

u Smetanova  kvarteta,  nejpomaleji  u Českého  kvarteta.  V 2.  codě  v t.  222  bylo 

stanovení  tempa obtížné,  jelikož  zde  nebylo  dané  pevné  metrum;  pomaleji  však 

vyzněly interpretace Českého a Smetanova kvarteta.  V 3. codě v t.  256 vnímáme 

markantní rozdíl,  který činí až 25 M. M.; nejrychleji  byl  zahrán Lindsay kvartetem, 

nejpomaleji  Českým kvartetem. Abnormálně velký rozdíl  jsme naměřili  ve 4. codě, 

činí 80 jednotek M. M.; nejrychlejší byl u Haasova kvarteta, nejpomaleji u Českého 

kvarteta.  V 5.  codě  v t.  266  je  rozdíl  podobného  charakteru,  čítá  40  M.  M. 

V závěrečném úseku v t. 274 se tempa výrazně sníží u všech souborů, nejpomalejší 

je u Českého kvarteta nejrychlejší u Lindsay a Škampova kvarteta.

Tempový rozsah

Největší  tempový  rozptyl  měřených  úseků  v 1.  větě  vidíme  u Škampova 

kvarteta  (55  M.  M.)  a Českého  kvarteta  (50  M.  M.),  což  odráží  především jejich 

požívání  krajních  tempových  hodnot.  Naopak  nejnižší  tempový  rozsah  vidíme  u  

Smetanova kvarteta (30 M. M.) a Lindsay kvarteta (35 M. M.) Ve 2. větě je rozsah 
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použitých  temp  shodný  u Českého  kvarteta  a Škampova  kvarteta  (70  M.  M.). 

Největší  tempový  kontrast  nalézáme u Lindsay kvarteta  (90  M.  M.),  za tento  fakt 

může  především  rychlá  hra  2.  cody.  Nejmenší  tempové  rozdíly  dělá  Haasovo 

kvarteto. Rozsah tempa ve 3. větě je nejnižší u Lindsay kvarteta (25 M. M.), největší 

u Smetanova a Škampova kvarteta  (45 M. M.).  Ve 4.  větě  je  rozsah temp hodně 

vyrovnaný  u Českých  souborů  (105–95  M.  M.),  nejmenšího  tempového  rozdílu 

dosahuje Lindsay (75 M. M.).

Průměrná tempová hodnota

Tempový průměr jsme vypočítali z hodnot měřených úseků. Nejnižší průměrné 

tempo  1.  věty  mělo  České  kvarteto;  poměrně  vyrovnané  bylo  u Smetanova, 

Škampova  a Haasova  kvarteta;  nejvyššího  průměrného  tempa  dosáhlo  Lindsay 

kvarteto. Průměrná tempová hodnota 2. věty je hodně vyrovnaná, o něco pomaleji 

vychází  u Haasova  a Škampova  kvarteta.  U 3.  věty  vidíme  výrazný  rozdíl  mezi 

nejnižším průměrem u Českého kvarteta a nejvyšším u Haasova kvarteta; průměrné 

tempo Smetanova a Lindsay kvarteta je podobné. Ve 4. větě dosahuje nejvyšších 

hodnot Lindsay, Haasovo a Škampovo kvarteto; u Českého a Smetanova kvarteta je 

průměr nižší.

Agogika

Agogické členění je v našich nahrávkách pojato poměrně odlišně. Nezvyklou 

míru a charakter agogiky nacházíme v interpretaci  Českého kvarteta.  Jejími  prvky 

jsou: značná tempová rozkolísanost, která dokáže v relativně krátkém čase k sobě 

přiřadit i krajní tempové polohy, dále agogické zrcadlení frází a nepřesná prezentace 

pauz.  Velice  dobře  vyznívá  tanečnost  2.  věty,  jejíž  vyznění  jednoznačně  přebíjí  

výkony ostatních souborů. Výrazná agogika se přenáší i  na menší motivy, některé 

z nich  můžou  vyznívat  až kostrbatě.  Obecně  jde  o zcela  odlišný  způsob  práce 

s vnitřním tempovým členěním než u ostatních nahrávek. Protipól této interpretace 

nacházíme  v agogické  práci  Smetanova  kvarteta.  Srovnáme-li  podíl  agogiky 

na tempové výstavbě díla s ostatními interpretacemi, dojdeme k závěru, že je ho zde 

nejméně.  Vlastnosti  agogiky  v této  nahrávce  můžeme  definovat  takto:  tempová 

vychýlení se často týkají pouze krátkých úseků, agogika je většinou jemná, přechod 
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mezi hudebními celky je často řešen tempovým skokem bez agogického přechodu. 

Podobný přístup k agogice má Haasovo kvarteto. Jejími vlastnostmi jsou: jemnost 

většiny agogických vychýlení,  přirozená působnost  a časté oddělování  hudebních 

úseků odsazováním. Některé plochy jsou zcela bez agogiky, jiné obsahují agogický 

vzorec, který se opakuje. Interpretační shodu s touto nahrávkou vidíme u Škampova 

kvarteta, ta se týká především míst výskytu agogických prvků. U Škampova kvarteta 

se  však  projevují  především  většími  tempovými  výkyvy.  Svou  rozkolísaností 

se v některých místech až blíží k pojetí Českého kvarteta. Tyto změny jsou však více 

plynulé.  Nalezneme  zde  podobně  jako  u Haasova  a Smetanova  kvarteta  plochy, 

které  jsou  bez  agogiky.  Podobné  znaky  v agogické  práci  nalézáme  u  našich 

nejmladších  nahrávek  a snímku  Lindsay  kvarteta.  Ty  spočívají  zejména 

v plynulejších tempových přechodech a také ve způsobu agogického frázování. Ten 

je typický především pro Lindsay kvarteto, jelikož aplikuje agogiku na odlišení frází. 

To často spočívá ve zpomalení a odsazení daného hudebního úseku. Nebojí se jít 

v některých  tempových  změnách  až do extrému.  Naprosto  odlišný  způsob  jsme 

nalezli  u Českého kvarteta,  který je  dán historickým způsobem hry.  Agogiky jsou 

často  provázávané  stejnými  místy  výskytu  u Smetanova,  Haasova  a Škampova 

kvarteta,  jejich  rozsah  a charakter  se však  poměrně  liší.  Svou  mírou  a četností 

agogiky se práce s tempem Lindsay kvarteta podobá práci Škampova kvarteta, její 

charakter je však jiný.
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4.2 Souhra, rytmické prvky

V této části analýzy budeme zkoumat kvalitu a četnost souhry. Ta je podobně 

jako intonace hudebním parametrem, který svědčí především o stupni interpretační 

vyspělosti.  Při rozboru  jednotlivých  interpretací  se budeme  zaměřovat  na místa 

s výraznější  mírou  nesouhry.  Popíšeme  i ta,  která  se vydařila.  Dále  se budeme 

zabývat rytmickými prvky a jejich provedením.

4.2.1 Analýza – souhra

České kvarteto

V této  nahrávce  nalézáme  velké  množství  nedokonalostí  v souhře.  Pro 

špatnou zvukovou kvalitu  snímku není  možné všechny nedostatky popsat a proto 

zmíníme pouze ty nejzávažnější. V nahrávce není použito střihu, což se také odráží 

v počtu nedokonalostí. V 1. větě v t. 1, 68 a 91 nalézáme nesouhru na 1. době; v t. 9 

je viola mimo rytmus doprovodných nástrojů; v t. 35 není dobrá souhra na 3. době; 

v t. 127 a 224 je celková nesouhra. Ve 2. větě v t. 30 a 39 nalézáme celkový rozkol 

v souhře; v t. 122 hrají 1. housle místo osminové noty tečkovaný rytmus; v t. 195–

197 vyznívá 2. a 3.  osminová nota violoncella jako držený tón. Ve 3. větě v t.  10 

nacházíme nesouhru u 1. a 2. houslí; v t. 13 a 26 je u těchto nástrojů prezentován 

dvaatřicetinový rytmus jako šestnáctinový; v t. 24 je tomu u 1. houslí naopak; vlivem 

agogiky v t.  35 není  u 1.  houslí  přesný rytmus trioly;  v t.  46,  94 a 96 není  dobrá 

souhra  na 1.  době;  v t.  55  a 56  nenacházíme  dobrou  souhru  u 2.  houslí,  violy 

a violoncella. Ve 4. větě  nejsou nástroje spolu  na 1. době v t. 1 a 263; v částech 

od t.  81,  130  a  198  je  rytmická  souhra  velmi  špatná;  v t.  109  violoncello  hraje 

pomaleji;  v t.  179  úplně  chybí  osminová  nota  u 1.  houslí;  v t.  270  a 271  nejsou 

nástroje spolu na 3. době; v t. 279–282 je vždy 1. nota u violy značně prodloužena; 

v t.  284 a 285 není souhra ani  v jednom ze závěrečných akordů.  Výrazně dobrou 

souhru zaznamenáváme v 1. větě v t. 171, ve kterém jsou osminové hodnoty dobře 

vypracované. Ve 3. větě v t. 18-20 je dobře sehraný agogický pohyb; v souhře dobře 

působí i plocha od t. 76.
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Interpretace Českého kvarteta,  v níž  se odráží  „romantický duch“  hudby,  je 

svým  pojetím  rytmických  prvků  naprosto  unikátní.  V úvodní  kapitole  jsme  zjistili, 

že soubor měl historické i osobní vazby na B. Smetanu. Ten o své skladbě napsal:

„1.  věta:  náklonnost  k umění  v mém mládí,  romantická  nálada,  nevýslovné  

toužení po něčem, co jsem nemohl vyslovit aneb určitě si představit, a též výstraha 

quasi mého budoucího neštěstí atd. povstal z toho počátku...“29 

Výstraha –  představa  výstražného  tónu,  signálu  evokuje  představu 

fanfárového  signálu.  Tak  přesně  České  kvarteto  interpretuje  jeden  z hlavních 

z motivů této skladby.  Tento motiv se poprvé objeví ve 4. t.  1. věty a provází nás 

po celou  větu.30 Zdvihová  nota  tohoto  motivu  je  interpretována  se zpožděním, 

je krátká a důrazná.  Charakter  jeho rytmu je  výrazný,  ostrý,  připomínající  intrádu. 

Další charakteristický prvek nalézáme ve 2. větě a týká se rychlejší hry rytmických 

útvarů,  tzv.  „štosů“.  Ty  můžeme nalézt  např.  v t.  4,  8  a dále.  Jejich  interpretace 

spočívá  v rychlejší  a opožděnější  hře  šestnáctinových  hodnot  po krátké  osminové 

notě. Tento způsob hry byl přejatý z oblasti lidové hudby, dnes ho známe například 

z pochodů  v dechových  orchestrech.31 Tento  prvek  souvisí  s jejich  manýrou  hrát 

šestnáctinové,  osminové  trioly  a další  rychlejší  rytmy  svižněji.  Tento  prvek 

se objevuje poměrně často, nalezneme ho např. v provedení 1. věty.

Smetanovo kvarteto

Nečekaně vysokou úroveň souhry nalézáme u Smetanova kvarteta, ve snímku 

nacházíme pouze drobné nedostatky. Malé nuance v souhře hodnotit nemůžeme tak 

dobře, jako u moderních nahrávek. Je zde totiž stále výrazný podíl šumu. V 1. větě 

v t. 40 byly 1. a 2. housle nepatrně dřív; v t. 132 hrály 1. housle nepřesný rytmus. 

Ve 2. větě jsme žádné výraznější nedostatky nezpozorovali. Ve 3. větě v t. 10 nejsou 

1. a 2. housle spolu; v t. 26 hrají 1. housle šestnáctinovou notu jako dvaatřicetinovou; 

v t. 45 není spolu poslední šestnáctinová hodnota; v t. 53 je nesouhra na poslední 

osminové  notě  mezi  2.  houslemi,  violou  a violoncellem;  v t. 63  soubor  není 

29 Balthasar, 1924.

30 Objeví  se ještě  v codě  4.  věty.  Podobné  intrádové  prvky  nalézáme  u řady  Smetanových 
současníků, např. u R. Wagnera, G. Verdiho apod.

31 Jak víme, u nás tradice vojenských dechových orchestrů sahá až do 30. let 19. století, kdy žesťové 
nástroje prošly úplnou chromatizací.
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na poslední osminové notě spolu; v t. 93 není přesná souhra na 1. době. Ve 4. větě 

nacházíme nesouhru na 1. době v t. 1 a v t. 127;  v t. 137–139 není dobrá rytmická 

souhra;  v t.  261  jsou  nástroje  lehce  od sebe  na 4.  době.  Po stránce  souhry  byly 

velice vydařené plochy části  1.  věty od t.  59,  137 a 150; obzvlášť přesný rytmus 

nacházíme v t. 242; neuspěchaný a pregnantní rytmus byl v t. 69 ve viole a v t. 144 

u 1. houslí.  Ve 2. větě  vyzněla  přesně oktávová unisona,  dobrá souhra byla  také 

v ploše  od t.  39  a 85.  Ve 3.  větě  byla  skvěle  sehrána  agogika  v t.  18–20;  další 

vydařená místa najdeme v plochách od t. 23, 46 a 70.  V závěrečné větě byla dobrá 

rytmická souhra v t. 31, 81 a 195.

Lindsay kvarteto

Závažné  chyby  jsme  v této  nahrávce  u souhry  nenalezli,  obsahuje  však 

poměrně  značné  množství  menších  nedostatků. V 1.  větě  v t.  129  a 130  zahrají 

1. housle své dvojhmaty dřív; v t. 173 nacházíme nesouhru mezi 1. a 2. houslemi. 

Ve 2.  větě  v t.  110  a 120  se zpozdily  1.  housle. Ve 3.  větě v t.  7  se nástroje 

na 1. době  nerozezní  stejně;  v t.  13  hrají  1.  housle  dvaatřicetinovou  notu  jako 

šestnáctinovou; v t. 30 je na 2. osmině celková nesouhra; v t. 34 viola působí v rytmu 

nervózně,  hraje  rychleji  než ostatní;  v t.  49  a 56 není  souhra  na 1.  době;  v t.  68 

se viola rozezní později; v t. 77 se později ozve violoncello. Ve 4. větě v t. 127 a 284 

nacházíme celkovou nesouhru na 1. době; v t. 240 jsou 1. housle na začátku taktu 

dřív; v t. 278 se struny u 1. a 2. houslí rozezní rozdílně na 2. době. Obzvláště dobrou 

souhru nalézáme ve 2. větě v části od t. 138 a 180. Ve 3. větě musíme vyzdvihnout 

rytmicky  přesný doprovod u violy  v t.  15.  Ve 4.  větě  nalézáme výborně sehranou 

úvodní část a také plochu od t. 77.

Škampovo kvarteto

Výskyt míst, která nemají dobrou souhru, je absolutně minimální. Nalezli jsme 

pouze  drobné  nedostatky, v 1.  větě  v t.  14  a 15  nejsou  synchronní  doprovodné 

nástroje a viola, která tuto část pojímá více jako kadenci; v t.  161 působí střetnutí 

triolového a šestnáctinového rytmu v kombinaci s ritardandem jako chyba; v t.  224 

se 2. housle na osminové notě rozezní lehce později než 1. housle. Ve 2. větě v t. 5 

je  na 2.  době  violoncello  nepatrně  dřív. Ve 3.  větě v t.  26  hrají  1.  housle 

dvaatřicetinovou  notu  jako  šestnáctinovou;  v t.  45  nemají  1.,  2.  housle  a viola 

přesnou souhru na poslední notě; t. 83 není sehrán úplně nejlépe. Ve 4. větě jsme 

42



žádné větší nedostatky nenalezli. Výrazně se povedlo provedení plochy od t. 150 v 1. 

větě. Ve 2. větě vynikly plochy od t. 137 a 236. Vynikající souhru nalézáme ve 3. větě 

od t. 7 a 46; dobře zvládnuté sehrání je při agogickém projevu v t. 19 a 20. Ve 4. větě 

dominuje především rytmické provedení v úvodu.

Haasovo kvarteto

Sehrání  Haasova  kvarteta  je  naprosto  výjimečné,  což  se odráží  ve velmi 

nízkém  počtu  nedokonalostí.  Těmi  je  např.  pozdější  rozeznění  tónu  violoncella 

na 2. době  v t.  90  v 1.  větě.  Ve 3.  větě  v t.  68  nejsou  spolu  na 1.  době  viola 

a violoncello; v t. 13 hrají 1. housle dvaatřicetinovou notu jako šestnáctinovou; v t. 26 

interpretují  naopak  hodnotu  šestnáctinovou  jako  dvaatřicetinovou;  v t.  72  a 73  je 

dvaatřicetinová nota ve svém rytmu pomalejší, je hrána podobně rychle jako příraz 

v t. 70. Výborná souhra se projevila v 1. větě v ploše od t. 150, ve které se střetávají 

tečkované  rytmy  s triolovými.  Ve 2.  větě  působí  přesvědčivě  všechna  oktávová 

unisona;  rytmicky dobře přehledná je také plocha od t.  39. Ve 3. větě drží soubor 

dobrou  souhru  i při  výraznější  agogice  v t.  19  a 20; v t.  36  nalezneme  naprosto 

přesné ukončení fráze; v t. 46 a 76 je výborná souhra. Ve 4. větě vyzdvihneme t. 81 

a 195, u kterých je rytmus dobře sjednocený.

4.2.2 Shrnutí

Analýza  odhalila  velké  množství  nedostatků  v souhře  u našeho  nejstaršího 

souboru.  Oproti  ostatním  interpretacím  působí  rytmicky  nejednotně,  což  je  dáno 

především  úrovní  interpretace  a způsobem  jejich  hry.  V něm  se zrcadlí  některé 

dobové  zvyklosti,  především  velká  míra  agogiky  a volnější  výklad  zápisu.  Vlivem 

agogiky  dochází  u některých  notových  hodnot  až k jejich  rytmickému  „pokřivení“. 

Často u nich není spolu 1. doba taktu, tento prvek se také hodně opakuje. Vyskytují 

se zde  i chyby  vážnějšího  charakteru.  O mnoho  lepší  míru  souhry  nalézáme 

u Smetanova kvarteta, které klade velký důraz na souhru a přesné rytmické členění. 

Přestože se ve snímku jistě nestříhalo mnoho, objevili jsme v souhře pouze drobné 

nedostatky.  Tento  fakt  potvrzuje  velkou  kázeň,  pracovní  nasazení  a zaměření 

na detail,  což bylo  jisté novum v éře hudebního nahrávání.  U obou těchto snímků 

musíme  zmínit,  že vlivem  větší  nečistoty  zvuku  jsme  míru  sehranosti  nemohli 
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posoudit  tak  detailně,  jako  u nahrávek  moderních.  U těch  můžeme jednotně  říci, 

že míra  nedostatků  v souhře  je  snížena  střihem.  Přestože  nahrávky  Lindsay 

a Škampova  kvarteta  jsou  na velice  dobré  úrovni,  nalezli  jsme  několik  drobných 

nedostatků.  Absolutně  precizní  rytmický  výkon  předvedlo  Haasovo  kvarteto, 

u kterého  cítíme  přesné  umístění  každé  noty.  Jejich  výkon  je  jistým  protipólem 

výkonu  Českého kvarteta.  Ve 3.  větě  jsme našli  u všech  souborů  odlišnost  jejich 

výkladu  dvaatřiceninových  a šestnástinových  hodnot.  Zřejmě  jde  buď  o zažitou 

interpretační zvyklost nebo o jinou verzi vydání partitury.

K velice  zajímavému  „objevu“  jsme  došli  při  analýze  rytmických  prvků 

u Českého kvarteta.  Ten se týká rytmického pojetí úvodního motivu 1. věty,  který 

se značně liší od ostatních interpretací. Jeho rytmický charakter je ostrý a evokuje 

zvuk  signálu  trubky.  U ostatních  souborů  je  pojímán  spíše  měkce,  u Haasova 

kvarteta dokonce zpěvně, což je přesným opakem výkladu Českého kvarteta. Nutno 

říci,  že jejich  způsob  výkladu  více  zapadá  do kontextu  hudby.  Ve 2.  větě  České 

kvarteto prezentuje některé rytmické motivy „štosy“ rychleji. Tato interpretace je asi 

nejblíže lidovému pojetí hudby, ze kterého Smetana často čerpal.
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4.3 Úroveň intonace

V této kapitole budeme hodnotit  úroveň ladění.  Ta je podobně jako souhra 

hudebním  parametrem,  který  svědčí  zejména  o stupni  interpretační  vyspělosti. 

U nahrávek  zhodnotíme  míru  výskytu  intonačních  nedostatků,  jejich  charakter 

a závažnost. Hodnocení této problematiky může být často sporné, proto se budeme 

zabývat  především  výraznějšími  nedokonalostmi.  V této  kapitole  provedeme také 

výzkum hodnoty kmitočtu  komorního a.  Určíme ji  prostřednictvím zvukové analýzy 

kvartsextakordu a dur v t. 234 ve 2. větě, ve kterém 2. housle hrají tón a1. Na tento 

objekt  aplikujeme filtr  dolní  propusti,  kvůli  ovlivnění  barvy vyššími  tóny,  který pak 

srovnáme s laděným sinusovým tónem. Nečekáme, že nám vyjde přesná hodnota 

komorního a.  Zajímá nás především, do jaké míry se u jednotlivých souborů bude 

lišit hodnota kmitočtu.

4.3.1 Analýza – intonace

České kvarteto

Asi „nejkřiklavějším“ z interpretačních prvků této nahrávky je úroveň intonace. 

Přesto,  že  posuzování  nahrávky  je  pro  špatný  zvuk  problematické,  řada 

nedokonalostí na sebe upozorní. Z důvodu velké četnosti chyb budeme analyzovat 

pouze 1. větu. V ní nalézáme v t. 1 nízko tón e u 1. houslí; u violy jsou nízko: tóny h, 

e v t. 4, v t. 15 tón g, v t. 22 tón es, v t. 243 tón e; v t. 37, 156 a 157 neladí dobře 

oktávy houslí; u 2. houslí nalezneme vyšší intonaci: v t. 50 tónu e, v t. 90 tónu h; 

v t. 75 a 77 shledáváme u 1. houslí nestejnou intonaci  tónu h a v t. 118 u tónu d; u 1. 

houslí zní vysoko: tón h v t. 101 a v t. 107, v t. 126 tón e, v t. 139 a 144 tón c, v t. 163 

tón as 3, v t. 230 tón c; v t. 216 je níž tón h u violoncella; v t. 247 je vysoko tón e 

u violy.

Smetanovo kvarteto

Podobně jak tomu bylo v kapitole o souhře, je i úroveň intonace u Smetanova 

kvarteta  na  relativně dobré  úrovni.  Intonační  nedostatky  zde  sice  nalezneme 

poměrně  v hojné  míře,  ale  vlivem  zvukových  vlastností  nahrávky  na sebe 

neupoutávají přílišnou pozornost.  V 1. větě v t. 44 je výš tón h u 1. houslí; v t. 77 
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a 220 je vysoko tón h u violoncella, v t. 128 a 129 působí níž tón cis u violoncella, 

v t. 176  je  nízko  tón  g  u violy;  v t.  203  inklinuje  tón  fis  u violy  k nižší  intonaci. 

Ve 2. větě v t. 13 není intonační shoda houslí na tónu c1; v t. 15 je tón c u violoncella 

výš;  v t.  41  nemá  viola  tóny  c  intonačně  stejně;  v t.  59  a 157  violoncello  úplně 

vynechá  tón  c;  v t.  67  a 220  není  dobrá  intonace  v oktávách  houslí;  v t.  154 

violoncello přibere navíc prázdnou strunu – tón g. Ve 3. větě má violoncello zvýšenou 

intonaci tónu c v t. 3 a 1.  uvedení tónu as ve 4. taktu; v t. 8 jsou 2. housle na tónu f 

výš; nižší intonaci u 1. houslí shledáváme v t. 12 a 13 u tónů ces a b, v t. 51 u tónu 

cis; v t. 47 a 48 vyznívá melodická linka 1. houslí svým charakterem až teskně; vyšší 

intonaci u 1. houslí nalézáme: v t. 73 a 74 u tónu h, v t. 83 u tónu as; v  t. 90 jsou níž 

2. housle  na tónech  as  a a.  Ve 4.  větě  nacházíme celkový  intonační  rozkol  mezi 

t. 74–79,  134–141  a 194–195;  zvýšenou  intonaci  u violoncella  nalézáme 

v t. 168 u tónu cis a v t. 261 u tónu h; v t. 188 se v 1. houslích ozve navíc tón fis 3; 

v t. 244–246 je začátek tónu h u 1. houslí nižší.

Lindsay kvarteto

Přestože je nahrávka Lindsay kvarteta již snímkem, jehož možnosti umožňují 

kombinaci  jednotlivých  záběrů,  nalézáme  zde  poměrně  velké  množství  lehkých 

intonačních nedostatků.  V 1. větě má viola nižší intonaci: v t. 29 u tónu g, v t. 177 

u tónu es;  u 1.  houslí  vnímáme nižší  intonaci:  v t.  47 u tónu g, v t.  81 u tónu fis, 

v t. 118 u tónu d, v t. 225 v počátku tónu h; v t. 91 hrají 2. housle výš tón e2; v t. 129 

zní tón cis u violoncella níž; v t. 186 je u violy tón gis vysoko; v t. 215 a 216 dochází 

k celkovému rozladění. Ve 2. větě je horší intonace oktávových motivů od t. 74, 148 

a 235;  v t.  57  není  zvětšený  kvintakord  dobře  sladěný.  Úvodní  plocha 3.  věty  je 

od t. 7  celkově  intonačně  „rozostřená“;  v t.  30  nepůsobí  souzvuky  v dvojhmatech 

zcela sladěně; v t. 39 nemají 1. housle intonaci vysokých tónu pod kontrolou; v t. 22 

a 48 přispívají housle nižší intonací k vyjádření nostalgické hudební nálady; nepatrně 

výš jsou 1. housle: v t.  53 na tónu f a v t. 73 na tónu ges; v t. 81 zazní tón navíc 

u violoncella. Ve 4. větě v t. 167 je u violoncella nízko tón gis; v  t. 272 zazní k notě 

as u 1. houslí ještě tón navíc; v t. 276 nehrají 2. housle čistě dvojhmat s tóny d a gis; 

v t. 284 a 285 nezazní u posledních souzvuků plný akord hraný pizzicato, v souzvuku 

chybí nejprve tercie, později i kvinta.
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Škampovo kvarteto

Škampovo kvarteto se řadí k souborům, jejichž počet intonačních nedostatků 

je velice nízký,  týká se pouze drobných výchylek. V 1. větě nalézáme v t. 10 a t.  212 

drobný  nesoulad  oktáv  u houslí;  v t.  64  hraje  viola  tón  f  lehce  výš,  v t.  119 

shledáváme  nižším  tón  d  u 1.  houslí;  v t.  129  a 155  je  nepatrně  níž  tón  cis 

u violoncella. Ve 2. větě v t. 116 působí 2. uvedení tónu g u violoncella lehce výš; 

v t. 148 zní 1. uvedení tónu e nízko u 2. houslí; v t. 157 a 158 není shodná intonace 

tónu c; v t. 229 je tón c3 u 1. houslí nepatrně výš. Ve 3. větě je v t. 14 nižší intonace 

tónu b u violoncella; v t. 20 je výš tón ges u 1. houslí; v t. 53 „nezaladí“ přesvědčivě 

sextakord b dur. Ve 4. větě v t. 183 je níž tón h2 u 2. houslí; v  t. 215 působí tón e 

u 1. houslí lehce níž.

Haasovo kvarteto

V této  nahrávce  se vyskytuje  pouze  nepatrné  množství  intonačních 

nedostatků.  V 1. větě v  t.  152 je tón e u violoncella nepatrně výš; v t.  259 a 260 

nalézáme odlišné intonační pojetí tónu e v pizzicatu u 1. houslí, v prvním případě je 

lehounce výš. Ve 2. větě nacházíme dvě nuance u violoncella ve zvýšené intonaci 

v t. 10 u tónu f a v t. 13 u tónu c; v t. 206 je nepatrně vyšší tón f u violoncella; akord 

v t. 232–234  působí  intonačně  rozhozeně.  Ve 3.  větě  jsme  žádné  výraznější 

nedostatky  nenalezli.  Ve 4.  větě  v t.  53  je  tón  fis  u 2.  houslí  nižší;  ve středních 

hlasech v t. 77 není čistá intonace.

4.3.2 Analýza – kmitočtová  hodnota tónu a1

České 
kvarteto

Smetanovo 
kvarteto

Lindsay 
kvarteto

Škampovo 
kvarteto

Haasovo 
kvarteto

Kmitočet tónu 
a1 (Hz)

439 436,5 440,5 440,5 437

Tabulka 8 Kmitočet tónu a1 v t. 234 ve 2. větě
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4.3.3 Shrnutí

Při  hodnocení  našich  nahrávek  musíme konstatovat,  že nejvíce  nedostatků 

v intonaci  jsme  nalezli  u Českého  kvarteta.  Tato  značná  míra  nedostatků  často 

souvisí  se způsobem hry a jejich vnímáním intonace. Jsme přesvědčeni, že prvky, 

které  dnes  můžeme  považovat  za chyby,  mohly  být  tenkrát  rámcově  v pořádku. 

Jedná  se o časté  modulování  tónů,  např.  glissanda,  vibráta  a měnění  intonace 

v průběhu  tónů  (např.  podladění).  Častým  jevem  je  vyšší  intonace  u 1.  houslí 

a naopak  nízká  intonace  u violy.  Na výsledném  vyznění  se svou  měrou  podílela 

i zvuková rekonstrukce. Vlivem omezení části šumu (zejména ve vyšších kmitočtech) 

došlo  k většímu  „rozkrytí“  zvuku  a jeho  částečné  změně.  Speciálně  u 1.  houslí 

vyznívají tóny s kmitočty nad 784 Hz (přibližně tón g2) více syrově než ve spodním 

rejstříku.  V porovnání  s Českým  kvartetem  neobsahuje  nahrávka  Smetanova 

kvarteta  žádné  intonační  nedostatky,  které  by  na sebe  na první  poslech  výrazně 

upoutaly. To je dáno nejen zvukovým charakterem nahrávky, ale také znamenitým 

výkonem  tohoto  souboru.  Ve snímku  jsme  našli  řadu  drobnějších  intonačních 

nedostatků, většinou charakteru lehkého vychýlení od základu. Našli jsme zde také 

několik míst, kde některé tóny chyběly nebo byly navíc. Při posuzování chyb si však 

musíme  uvědomit,  že se ve snímku  nestříhalo  v takové  míře  jako  u moderních 

nahrávek.  Intonační  nedostatky  nalézáme  i ve snímku  Lindsay  kvarteta.  Ty  jsou 

poměrně četné, ale týkají se většinou intonačních detailů. Najdeme zde však i chyby, 

které  by  se ve studiové  nahrávce  objevit  neměly.  Na mysli  máme  především 

chybějící  a přebývající  tóny.  Tak  zásadní  nedostatky  na nahrávkách  Škampova 

a Haasova  kvarteta  nenalezneme.  Míra  intonačních  chyb  je  naprosto  minimální 

a týká se pouze drobných nuancí.  Je to  důkazem jejich mimořádné kvality  a také 

dobré práce nahrávacího týmu.

Na základě  našeho  výzkumu  jsme  došli  k zajímavému  závěru.  Ten 

jednoznačně  neurčuje  hodnotu  komorního  a,  podle  kterého  by  se dala  stanovit 

úroveň ladění celého souboru. Je to hodnota, která vznikla v daném okamžiku, tudíž 

se v ní  může  projevit  momentální  intonační  selhání.  To  potvrzuje  zejména  nízká 

hodnota u Haasova kvarteta, která byla ovlivněna chybnou intonací. V tomto místě 

jsme ji  zaznamenali  již  při  sluchové analýze; navíc  je  nezpochybnitelné,  že tento 

soubor ladí tón a1 nad úroveň 440 Hz. Další hodnocení bude pouze v hypotetické 
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rovině. Nízkou hodnotu kmitočtu nacházíme u Smetanova kvarteta. Domníváme se, 

že naměřená  hodnota  také  neodráží  úroveň  celkového  ladění.  V tomto  případě 

mohlo  dojít  k snížení  ladění  při  převodu.  Hodnoty  naměřené  u Českého,  Lindsay 

a Škampova  kvarteta  by  mohly  být,  s mírnou  výchylkou,  odrazem  reálné  úrovně 

ladění.
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4.4 Dynamika

V této  části  hudební  analýzy  se budeme zabývat  dynamickým provedením. 

Zajímat nás bude, jak se dílčí interpretace ztotožňují s předpisem v partituře a jaký 

charakter  má  jejich  práce  s dynamikou.  Při  vyhodnocování  dynamik  přihlédneme 

k zvukovým vlastnostem nahrávek.

4.4.1 Analýza – dynamika

České kvarteto

Zvukové vlastnosti této nahrávky výraznou měrou ztěžují možnost detailnější 

analýzy dynamického vypracování. Mají vliv zejména na vyznění silnějších dynamik, 

které  jsou  limitované  technickou  úrovní,  především  mikrofony,  a vyznívají  slaběji. 

Do jisté míry se stírají rozdíly mezi úrovněmi síly a jejich kontrast je menší.  V 1. větě 

nám tuto skutečnost může doložit t. 101, ve kterém nevyznívá fortissimo; v t. 51 je 

silnější  dynamika než piano;  v t.  73  je  velký  dynamický  výkyv;  od t.  135 probíhá 

dynamická gradace, která je podpořena agogikou; t.  181 vyznívá silněji  než je  p; 

v t. 217 je velké dynamické „vyboulení“; v t. 220 hrají dynamiku na úrovni pianissima; 

závěr je od t.  256 proveden do velkého ticha. Ve 2. větě není výrazný dynamický 

rozdíl mezi  f  a p; od t. 41 nástroje s předpisem solo hrají slabší dynamiku než je  f; 

v ploše  od t.  90  není  dodrženo  dynamické  „vyboulení“,  soubor  hraje  pouze 

crescendo;  od t.  206  dělají  masivní  cresc.  Ve 3.  větě nevyznívá  v t.  21  cresc. 

výrazně; v t. 50 je dynamická gradace spojena s agogickým pohybem – zrychlením; 

v t. 55–57 a 60 nevyznívá  ff; v t. 93 a 95–97 je silnější dynamika než  pp.  Začátek 

4. věty opět  nepůsobí  jako  ff;  úsek od t.  10–21 pojímají  jako velké cresc.;  v t. 37 

a 274 hrají silnější dynamiku než p.

Smetanovo kvarteto

Zvuková  úroveň  nahrávky  Smetanova  kvarteta  nám  již  umožňuje vnímat 

dynamickou  škálu  v její  plné  bohatosti,  přestože  čistoty  moderních  nahrávek 

nedosahuje.  Jejich  interpretace  dokonale  odpovídá  zápisu  partitury,  odchyluje  se 
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od něj jen v několika případech. V 1. větě soubor zřetelně dodržuje dvojí dynamickou 

úroveň v úvodu skladby i v jejím průběhu, např. v t. 55–58; v t. 51 je dynamika lehce 

silnější než předepsané p; v ploše od t. 122 si 1. housle balančně dominují, nejsou 

překryté ostatními hlasy. Ve 2. větě od t. 39 soubor dodržuje dvojí předpis dynamik; 

v t. 86 je silnější dynamika než p, k té dospějí v průběhu tří taktů; od t. 90 dodržují 

striktně dynamický zápis daný partiturou. Ve 3. větě nalézáme poměrně silný začátek 

u violoncella; v t. 58 hrají 1. housle  p.  Ve 4. větě v t. 19 a 113 hrají silněji  než je 

předepsáno.

Lindsay kvarteto

Jejich interpretace patří k těm, které se často vymykají zápisu v partituře. Je 

tomu tak i v případě práce s dynamikou, která je pojímána nezřídka odlišně. V 1. větě 

v t. 53–54 a 117 hrají cresc., které není předepsané; v t. 96 je u violy cresc. již v jeho 

začátku;  v t. 140–142 není dobré dynamické vyvážení, 1. housle zanikají; v t. 138–

139 dělají navíc dynamická vychýlení; závěr je hodně tichý, pizzicato violoncella je 

špatně slyšitelné. Ve 2. větě dobře rozlišují dvojí předpis dynamiky v t. 39; od t. 85 

se drží  striktně  předpisu.  Ve 3.  větě  v t.  7–10  a  75  pracují  s cresc.  a decresc. 

střídmě; v t.  16,  24 a 48 není  práce s cresc.;  v t.  66 dělá violoncello  cresc.  proti 

zápisu v partituře; v t. 68 dělají 2. housle navíc dynamická vychýlení; v t. 84–85 a 93 

hrají silněji. Ve 4. větě v t. 19, 37 a 101  hrají silněji než p; v t. 231–233 a 236–237 

nejsou výrazná cresc.

Škampovo kvarteto

V této nahrávce nenalézáme mnoho odlišností od zápisu v partituře. Dokonale 

zrcadlí  autorovy  dynamické  předpisy.  V 1.  větě  soubor  dobře  odlišoval  dvojí 

dynamické  předpisy,  např.  v t.  63  a 64.  Ve 2.  větě nalézáme  plochu  od t.  90 

vypracovanou do nejmenšího detailu, dynamické „vlnky“ hrají velice jemně; v t. 210 

v začátku taktu lehce zeslabí, čímž krásně podpoří následující dynamické vychýlení.  

Ve 3. větě v t. 68 prostřednictvím dynamiky vytváří krásnou hudební atmosféru; dvojí 

předpis dynamiky dobře odlišují v t. 84. Ve 4. větě v t. 19 a 37 vyznívá lehce silnější 

dynamika než p.
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Haasovo kvarteto

Tato interpretace dobře vypracovává dynamický záměr partitury, odráží se v ní 

také  specifická  práce  s frázemi.  V úvodu  1.  věty jsou  dynamické  prvky  velice 

kontrastní;  v t.  87–89 a 111–117 dynamika lemuje tvar fráze a lehce stírá pokyny 

partitury;  v t.  234–236  je  velký  dynamický  kontrast.  V 2.  větě podobný  kontrast 

nacházíme  v ploše  od t.  39;  v  t.  77  a 78  je  odlišná  dynamická  kontinuita,  může 

se jednat o střih; v části od t. 86 dodržují předepsanou dynamiku, vychýlení je jemné; 

v t.  120  a 210  housle  podřizují  dynamiku  své  frázi.  Tento  prvek  nalézáme  také 

v úvodu 3. věty; v t. 24 je cresc. a decresc. provedeno velice jemně; v t. 41 je vlivem 

dynamického ztvárnění hezká hudební atmosféra; v t. 46 chybí dynamické vychýlení; 

od t. 46 je více pracováno s dynamikou fráze; v t. 55–57 je ostré ff; v t. 86 díky skvělé 

balanci  je  violoncello  dynamicky  výrazné.  Ve 4.  větě  v t.  19  a 38  chybí  slabá 

dynamika;  v t.  92  a 93  a také  v ploše  od t.  222  je  práce  s velkým  dynamickým 

kontrastem; v t. 270 a 271 je masivní dynamická gradace.

4.4.2 Shrnutí

Dynamické  rozpětí  je  vlivem  špatné  kvality  zvuku  nejchudší  u nahrávky 

Českého kvarteta. Snížena je především jeho horní hranice. Jejich práci s dynamikou 

často provází agogický pohyb, spojení těchto prvků vytváří velký gradační účinek. 

Některé dynamické prvky se v jejich podání často vymykají zápisu partitury. Opačný 

přístup  nalézáme  u Smetanova  kvarteta.  Jejich  interpretace  je  absolutně  přesná 

až detailní.  Soubor  si  také  udržuje  dobré  zvukové  vyvážení.  Drobné  výchylky 

dynamického plánu jsou spíše  výjimečné.  U Lindsay kvarteta  k nim však dochází 

poměrně často. Přestože základní předpisy dynamik jsou většinou podle partitury,  

ke změnám  často  dochází  v práci  s cresc.  a decresc.  Na této  nahrávce  najdeme 

dynamicky  slabá  místa,  která  jsou  na hranici  sluchové  percepce.  Výjimečné 

dynamické  vypracování  nalézáme  u Škampova  kvarteta.  Svým  pojetím  navazuje 

na interpretaci  Smetanova  kvarteta,  určitém ohledu  ji  dokonce  překračuje.  Velice 

podobně  s dynamikou  pracuje  Haasovo  kvarteto,  jeho  vypracování  dynamiky  ale 

nevyznívá  tak  detailně  jako  u předchozího  souboru.  Jejich  specifická  dynamická 

výstavba je často ovlivněna tvořením fráze. Ta je v několika případech dynamickému 

plánu nadřazena. V této nahrávce nacházíme největší dynamické kontrasty. Po této 

stránce se tento snímek řadí k nejlepším.
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4.5 Artikulace

V této kapitole  se budeme věnovat  vyzněním artikulačních předpisů,  jakými 

jsou:  staccata, legata a akcenty.  Jednotlivá artikulační vypracování našich souborů 

porovnáme se zápisem v partituře. Zabývat se budeme výhradně výraznými prvky, 

které se zásadně liší od textového předpisu. U nich popíšeme jejich charakter a míru 

rozsahu.

4.5.1 Analýza – artikulace

České kvarteto

Hodnocení artikulačního vypracování je opět ztíženo zvukovými vlastnostmi, 

především  dynamickým  omezením  a nekonkrétností  zvuku.  V tomto  ohledu  byla 

analýza této  nahrávky náročnější  a zhodnocení  nemohlo  být  důsledné.  V začátku 

1. věty  je  důsledné vypracování  akcentace,  v t.  68   vyznívá  celý  takt  u 1.  houslí 

a violy  pod  legatem;  v t.  91  sahá  legato  i do 2.  taktu;  v  t.  109,  110  a  234  není 

akcentace  výrazná.  Ve 2.  větě  je  charakter  osminových  not  povětšinou  krátký; 

od t. 39  vyznívá  akcentace  nevýrazně;  v t.  75–77  hrají  1.  housle  tenuto  místo 

staccato,  ostatní  zápis  dodržují;  v t.  83–84  není  sjednocena  artikulace  u violy 

a violoncella, předpis staccata nerespektují; v t. 137–146 zní u violy zvuk podobný 

tremolu. V úvodu 3. věty nezní členění legat podle zápisu; v t. 8 je akcent u 1. houslí 

postupný; od t. 30 nevyznívají dobře akcentace. Ve 4. větě hrají většinu osminových 

not krátce; v t. 231 a 236 není rinforzando u 1. houslí.

Smetanovo kvarteto

Vypracování artikulace je u Smetanova kvarteta opět velice precizní,  kromě 

několika  detailů  souhlasí  se zápisem  v partituře.  V 1.  větě  v t.  6–8  je  u violy 

artikulačně  odsazena  čtvrťová  nota;  celá  úvodní  část  je  velice  vycizelovaná 

v artikulaci violy; v t. 26–28 nejsou akcenty příliš výrazné; v t. 46 jsou oproti zápisu 

poslední 2 noty u houslí nasazené; v t. 109 dominuje skvělá akcentace. Ve 2. větě 

v t. 126 a 130 hrají 1. housle celý takt pod jedním legatem. V začátku 3. věty hraje 

violoncello přesně podle zápisu; v t. 11 a 27 nejsou akcenty výrazné; v t. 58 a 59 je 

zřetelná artikulace 1. houslí.  V úvodu 4. věty zní akcentace precizně; v t.  61 jsou 
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sforzata důrazná; v t. 232, 234, 236 a 240 jsou nám důkazem o odlišnosti předpisů 

rinforzando  a akcent,  druhý  uvedený  je  důraznější;  v t.  236  jsou  hodně  důrazné 

forzata u 2. houslí a violy.

Lindsay kvarteto

Práce  s artikulací  je  u Lindsay  kvarteta  detailní  a do značné  míry  souhlasí 

s předepsáním v partituře. V úvodu 1. věty vynikají akcenty u violy; v t. 59–63, 97– 

100  a 151–164  je  zřetelná  a dobře  propracovaná  artikulace;  v t.  86  1.  housle 

přerušují  legato  ve frázi;  v  t. 105–107  přidávají  akcent  na 3.  době,  který  není 

předepsaný;  v t. 244 a 243 dominují markantní akcenty u violy. Ve 2. větě je zřetelně 

vyartikulovaná plocha již v začátku; od t. 39 vynikají akcenty u violy; v t. 82 je dlouhá 

osminová  nota  na 2.  době;  v t.  100 a 116 jsou výrazné  akcenty,  které  doprovází 

jakési  předsazení  1.  doby;   ploše  od t.  138  dominují  markantní  rinforzanda. 

Ve 3. větě jsou málo důrazné plochy v t.  27–29 a 33–41, naopak výrazné akcenty 

nalézáme  v t.  50–53  u violoncella.  Ve 4.  větě  v t.  1  a 4  hrají  legato  na 1.  době; 

od t. 10  slyšíme  důrazná  rinforzata;  v t.  77  jsou  výrazná  forzata;  v t.  139  a 142 

nehrají legato; v t. 232 je důraznější akcent než v t. 234.

Škampovo kvarteto

Interpretace Škampova kvarteta se v mnoha prvcích neshoduje s předpisem 

artikulací  v partituře  a v určitém  ohledu  může  být  jejich  interpretace  považována 

za svéráznou. V 1. větě je to především odlišné členění legat v t. 59–62, 73, 78, 85–

86, 90–96 a 171–174; v úvodu expozice v t. 5, 7, 9 a 10 není viola důrazná; v t. 95– 

97,  128–129,  133–134,  137–139  a 238–239  dělají  důrazný  akcent  na 3.  době. 

Začátek 2. věty je po artikulační stránce vypracovaný pečlivě; v t. 27 není výrazné 

rinforzato; v ploše od t. 27 jsou u violy zřetelné akcenty; od t. 86 viola a violoncello 

hrají staccato lehce; t. 116 dominuje vkusné rinforzando; v t. 249 je sforzando hrané 

s razancí. Ve 3. větě v t. 21 je výrazné sforzando u 2. houslí; od t. 42 zní akcenty 

vkusně; 58–59 je členění legat u 1. houslí odlišné; v t. 61 zní důrazněji sforzando než 

accent.  Ve 4.  větě  v t.  21–23  nalezneme  dobře  vypracovaná  sforzanda;  v t.  121 

neodlišují  různé  předpisy  akcentací;  v t.  128,  130,  132  a 134  svazují  pod  legato 

pouze   noty  v 2.  době;  v t.  139–142  nehrají  legato;  v t.  232–234  hrají  akcenty 

podobně důrazně; od t. 274 je změna ve členění legat.
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Haasovo kvarteto

Artikulační  odlišnosti  najdeme  i u Haasova  kvarteta,  v mnoha  prvcích 

se shoduje s pojetím předchozího souboru. V 1. větě od t. 4 nehraje viola staccato 

na osminovém zdvihu, v charakteru je spíše tenutem; v t. 12 není u violy na 3. době 

akcent;  v t.  31 a 32 hrají  housle a violoncello ostré rinforzando;  v t.  57 a 58 viola 

nehraje důrazně sforzanda;  v t.  59–62,  73,  78,  85–86,  91–96 a 226 člení  legata 

odlišným  způsobem,  většinou  po 4  osminových  notách;  v t.  103–110  a  123  je 

akcentace nevýrazná;  od t.  121 zkracují  2.  housle a viola  legatovou frázi  ze dvou 

taktů na jeden; v t. 127 a 133–134 dělají výrazné důrazy na 3. dobách; v ploše od t. 

252 hrají 2. housle a viola tak zřetelným způsobem, až to jistým způsobem narušuje 

celistvost  fráze. V úvodu 2. věty hrají  staccata hodně krátce až „kousavě“;  v t.  39 

viola hraje akcentace nepříliš výrazně; v t. 100 zazní sforzando jemně; v t. 133 a 135 

přidávají 1. housle na první dvě noty legato; v t. 249 nevyznívá sforzando. Hru legat 

v úvodu 3. věty pojímá violoncello svobodně; v t. 58–59 a 75 1. housle člení legata 

odlišně od zápisu partitury. Ve 4. větě v t. 1 a 4 přidávají legato na první skupinu not; 

v t.  26, 28, 30 a 32 provádí legato odlišně, vážou pouze poslední tři  noty v taktu; 

v t. 56 působí artikulační vypracování velice distingovaně; v t. 109–110 a 121–122 

nerozlišují  různé  akcentace;  v t.  139  a 143  hrají  bez  legata;  v t.  240  hrají 

markantnější forzando než v t. 236.

4.5.2 Shrnutí

Detailní zhodnocení vypracování artikulace bylo u Českého kvarteta výrazně 

ovlivněno  špatnou  srozumitelností  záznamu.  Přes  tento  handicap  z jejich  hry 

v podstatné  míře  vyznívá  shoda  se zápisem  v partituře.  Drobné  odlišnosti  často 

plynou  z jejich  „živého“  provedení,  např.  odlišná  artikulace  stejného  hudebního 

úseku.  Specifickými  prvky  jejich  interpretace  je  v tomto  ohledu  ráznost  hlavního 

motivu  v 1.  větě  a artikulační  vypracování  polky,  které  působí  svým  charakterem 

až „folklórně“.  Způsob,  jakým Smetanovo kvarteto  vypracovává  artikulační  pokyny 

partitury, je naprosto unikátní a odlišuje se od nich naprosto minimálně. Z jejich pojetí 

vyplývá odlišení různých předpisů akcentací, ty na nejnižší silové úrovni hrají jako 

jemné  akcenty.  Podobný  přístup  ve vypracování  partitury,  i když  ne  v takovém 

rozsahu,  nalézáme  u Lindsay  kvarteta.  Jejich  charakteristickým  znakem  je  místy 
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až mohutná  akcentace,  která  balancuje  na hranici  zvukové  čistoty.  Velkou  shodu 

v artikulačním  pojetí  nalézáme  u Škampova  a Haasova  kvarteta,  které  spojují 

některá místa a způsob artikulace. Jedná se především o pojetí legatových motivů 

a méně  důrazné  akcentace v 1.  a 4.  větě.  Jejich  způsob  artikulace  působí  velice 

precizním a distingovaným dojmem.
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5. Závěr

Nahrávka Českého kvarteta je historickým snímkem, který odráží zvukovou 

i interpretační úroveň své doby. Zvuku dominuje výrazný šum, který se v této míře 

u ostatních nahrávek nevyskytuje. Zvuková srozumitelnost je malá, což se projevilo 

při výzkumu artikulace, dynamiky, intonace a souhry. Míra doznění je zde minimální. 

V porovnání  s ostatními  nahrávkami  je  tento snímek po zvukové stránce nejméně 

dokonalý. Naopak velice zajímavé je bez nadsázky interpretační pojetí. Oprávněně 

se můžeme domnívat, že jejich výklad je nejvíce autentický. To se odráží v odlišnem 

pojetí některých částí skladby. Specifický je charakter úvodního motivu 1. věty, ten je 

ostřejší a připomíná žesťový signál. Odlišný je i ráz polky, který je rytmický a evokuje 

taneční lidovou hudbu, rovněž vyznívá interpretačně nejzdařileji. Práce s tempem je 

dalším charakteristickým prvkem jejich interpretace. Nahrávka Českého kvarteta je 

snímkem s nejdelší minutáží, což je způsobeno především celkově pomalejší hrou. 

Nejodlišnější tempové pojetí nalézáme v codě 4. věty,  je výrazně pomalejší než v 

dalších případech. Závěrečná část tím dostává větší závažnost a stává se hudebně 

silným  místem.  Charakteristická  je  pro  jejich  interpretaci  také  značná  tempová 

rozkolísanost  a velký  rozsah  temp.  Velké  množství  nedokonalostí  nalézáme 

u intonace  a souhry.  Je  to  dáno  především  zaměřením  Českého  kvarteta 

na koncertní  činnost  a relativně  malou  zkušeností  s tvorbou  hudebního  záznamu. 

Artikulační vyznění v jejich podání často odráží nejednotný přístup. Nahrávka působí 

archaicky  především  svým  vyzněním,  velkou  měrou  odráží  spontánní  a emotivní 

výkon  tohoto  souboru.  Přes  řadu  hráčských  nedokonalostí  je  jejich  výklad  díla 

působivý.  Některá  místa  jsou  v porovnání  s ostatními  interpretacemi  hudebně 

silnější.

Snímek Smetanova kvarteta je v rámci naší analýzy jistým mezníkem v pojetí 

zvuku a interpretace. Přestože ještě zdaleka nedosahuje zvukové úrovně digitálních 

snímků,  přibližuje  se moderní  estetice.  Nahrávku  Českého  kvarteta  převyšuje 

především nižší úrovní šumu, větší  zvukovou čistotou, konkrétností a dynamickým 

rozsahem.  Dozvuk  se na nahrávce  podílí  poměrně  výrazně,  nenarušuje  však 

čitelnost.  Prostorovost  snímku  působí  dobře,  přestože  jde  o mono  nahrávku. 

Množství ruchů je dáno přepisem nedokonalých vlastností tehdejšího média a také 

ruchy,  které  vznikly  reálně  při  hře.  Jejich  nahrávky  jsou  spojeny  s osobností 
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zvukového mistra Miloslava Kulhana. Ten s nimi spolupracoval téměř po celou dobu 

jejich  kariéry a má velký  podíl  na kvalitě  jejich  snímků.  Mezi  nahrávkou Českého 

a Smetanovo  kvarteta  je  patrný  ohromný  rozdíl  v hráčské  úrovni.  Na tomto  faktu 

se kromě  intepretačního  vývoje  podílel  věk  hráčů,  oproti  Českému  kvartetu  bylo 

Smetanovo kvarteto na začátku své kariéry. Interptetace Smetanova kvarteta je již 

plnohodnotnou  moderní  interpretací.  Ta  se u  nich  projevuje  především  technicky 

vyspělou hrou a absolutně přesným výkladem zápisu partitury.  V téměř dokonalém 

vypracování  autorových  pokynů  převyšuje  všechny  ostatní  soubory.  Tato 

interpretační „striktnost“ se týká zejména vypracování artikulace, dynamiky, přesného 

rytmického členění a tempové stability. Jejich nahrávka má nejkratší minutáž, což je 

důsledkem rychlejších temp a agogiky, jejíž míra je minimální. Je nutné si uvědomit, 

že tehdejší technika střihu měla jen omezené možnosti a počet střihů byl minimální. 

Přesto  jejich  nahrávce  nalézáme  poměrně  malé  množství  intonačních  chyb  a 

nedostatků v souhře, což vypovídá o jejich značné kvalitě. Vyznění Smetanova díla 

v podání  Smetanova  kvarteta  hodnotím  jako  jedno  z nejlepších.  Jejich  výklad  je 

přesný a precizně vypracovaný.

Snímek Lindsay kvarteta je již zvukově plnohodnotným moderním záznamem. 

Zvuk  nahrávky  je  čistý,  bohatý  a srozumitelný  v detailech.  Míra  šumu  je  téměř 

neznatelná. Tyto vlastnosti jsou společné všem našim digitálním snímkům. Doznění 

je na nahrávce Lindsay kvarteta relativně dlouhé. Oproti  našim mladším snímkům 

tato nahrávka zvukově zaostává, slabinou je jistá míra zvukové nesrozumitelnosti. 

Oproti mladším nahrávkám zde nalézáme vyšší procento hlukových složek, což je 

důsledkem výraznějšího způsobu akcentace. V nahrávce nalézáme poměrně velké 

množství  intonačně  méně  závažných  nedostatků.  Souhra  Lindsay  kvarteta  je 

až na pár výjimek velice dobrá. Pojetím agogiky a dynamiky se od ostatních výrazně 

souborů  liší,  především  svojí  prací  s frázemi.  Interpretace  polky,  jejíž  charakter 

působí v jejich podání až  „netanečně“, je naprosto odlišná od interpretace Českého 

kvarteta. Při vypracování dynamik se nezřídka vymykají zápisu, zejména prováděním 

cresc.  a decresc.  Artikulace  je  hrána  poměrně  detailně  a je  znát,  že si  na jejím 

vypracování dávají záležet. Rozsah temp je poměrně nízký. V porovnání s ostatními 

soubory volí tempa poměrně rychlá, což se zrcadlí v kratší celkové minutáži. Tomuto 

způsobu  se vymyká  tempo  3.  věty,  kterou  hrají  pomaleji.  Interpretace  Lindsay 

kvarteta  působí  bezprostředním dojmem, snaží  se přenést  atmosféru koncertního 

provedení do hudebního záznamu. Jejich hudební výklad nemůžeme jednoznačně 
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ztotožnit  z žádnou  interpretací  ostatních  nahrávek,  což  svědčí  o interpretační 

svébytnosti tohoto zahraničního snímku.

Nejvíce společných znaků shledáváme na nahrávkách Škampova a Haasova 

kvarteta.  Po zvukové  stránce  se jedná  o téměř  dokonalé  snímky,  které  nesou 

všechny prvky moderní digitální nahrávky, jejichž výčet jsme uvedli již v hodnocení 

Lindsay  kvarteta.  Nahrávky  se relativně  shodují  ve značném  dozvuku  a stejné 

prostorové lokalizaci. Liší se zejména pojetím zvuku, ve kterém přirozeněji vyznívá 

nahrávka  Haasova  kvarteta.  Při  výzkumu  rušnosti  jsme  objevili  totožný  projev 

jakéhosi „prodýchávání“, u Škampova kvarteta se však objevuje v omezenější míře 

a není  tak  výrazné.  Shodné prvky  nalézáme i v pojetí  interpretace.  Jejich  způsob 

artikulace  působí  ve  vypracování  precizně  a  distingovaně.  V  artikulačním 

vypracování je spojuje především totožnost míst, ve kterých pojímají předpisy legat 

odlišně  od předpisu  partitury.  Jde  o způsob,  ve kterém jsou  autorem předepsané 

fráze často zkracovány. Dle mého názoru tento způsob členění do jisté míry narušuje 

autorskou licenci vyznění díla. Při posouzení intonace a souhry musíme konstatovat, 

že se v jejich podání vyskytlo jen minimum chyb. To svědčí nejen o jejich výjimečné 

kvalitě,  ale  také  to  odráží  moderní  způsob  tvorby  nahrávky.  Dobré  dynamické 

ztvárnění je dalším společným prvkem. Škampovo kvarteto je z hlediska dodržení 

zápisu partitury velice přesné, u Haasova kvarteta zas najdeme místa s výrazným 

dynamickým  kontrastem.  Nahrávky  propojuje  také  podobná  minutáž  a průměrné 

hodnoty temp u jednotlivých vět. Tyto interpretace se od sebe odlišují mírou agogiky, 

která  je  u Škampova  kvarteta  značná,  a rozsahem  temp,  který  je  větší  také  u  

Škampova kvarteta. Nahrávka Škampova kvarteta působí osobitě. Svojí interpretací 

často dosahuje až romantického charakteru nahrávky „Českého kvarteta“, především 

agogickým  ztvárněním,  prací  s tempy  a  také  způsobem  artikulace.  Nahrávka 

Haasova  kvarteto  přináší  kromě  téměř  dokonalého  hráčského  výkonu  také  nový 

interpretační pohled na Smetanovo dílo. Překvapivý je především charakter 1. věty, 

který v jejich podání vyznívá zpěvně. Domnívám se, že nahrávka Haasova kvarteta 

v mnoha ohledech překonává ostatní nahrávky, zejména v precizní hře.

Při porovnání charakteristik českých nahrávek nemůžeme potvrdit kontinuální 

vývoj  interpretační  linie.  Zásadním způsobem se od ní vymezuje snímek Českého 

kvarteta,  který se do značné míry vymyká pojetím tempa, způsobem hry,  agogiky, 

rytmickým členěním a dynamikou. Dá se říci, že na jejich výklad následující generace 
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nenavázaly. Překvapivě malou shodu v interpretaci nalézáme u Smetanova kvarteta 

a našich  dvou  nejmladších  souborů.  Nejvíce  společných  znaků  nalézáme  právě 

u Škampova a Haasova kvarteta, přestože je pojetí každého z nich do značné míry 

osobité.

V celkovém zhodnocení zvukové úrovně musíme konstatovat, že čím blíž byly 

nahrávky  současnosti,  tím  byl  jejich  zvuk  kvalitnější.  Tento  rozdíl  vnímáme 

i u digitálních snímků, přestože je jejich úroveň hodně vyrovnaná. To samé se dá říci 

o vývoji hráčského umění. Tento vývoj nejlépe dokumentuje rozdíl mezi úrovněmi hry 

Českého a Smetanova kvarteta.  Dá se říci,  že během 25 let,  které dělí  naše dvě 

nejstarší  nahrávky,  došlo  k raketovému  vzestupu  interpretačního  umění.  To  bylo 

dáno  především  větší  mírou  zpětné  vazby,  ke které  u hudebníků  docházelo 

s rozšířením hudebního záznamu. Tento vývoj pokračoval i nadále a na nahrávkách 

se projevoval s  čím dál menším podílem nedokonalostí. K tomuto podílu významně 

přispěl  vývoj  technických  možností,  především  střihu.  Během  půl  století  se tak 

proměnila i estetika nahrávek. Při zhodnocení vývoje výkladu Smetanova díla lze říci, 

že přestože se interpretační pojetí v průběhu historie do značné míry měnilo, nelze 

jednoznačně určit, které z nich je to pravé.

Závěrem  této  práce  bych  chtěl  poděkovat  za pomoc  při  její  realizaci  prof. 

Jaroslavu Rybářovi a Kryštofovi Pobořilovi.
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